

Belföldi hírek

bb.23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 3-án, vasárnap zárásig

1. téli üzem az állatkertben
2. új szerzemények, kiállítás a bihari muzeumban
3. amatőr filmesek szemléje
4. szüreti hét kezdődött tokajban
5. jászai emlékmúzeumot avattak ászáron
6. kiállítások, ünnepek a muzeumi és műemléki hónap alkalmából
7. népi műemlékház avatás kávas községben
8. megyei néptánc fesztivál sopronban
9. időjárásjelentés
10. vadászat
11. befejeződött a mezőgazdasági kisgép-kiállítás, sikeres tenyészállat vásár mélykúton
12. kiosztották az egry-díjakat
13. japán bábjátékos napok kecskeméten
14. nagybányai képzőművészeti tárlat kecskeméten
15. német nemzetiségi kulturális vetélkedő szombathelyen
16. őskori kincsek a déri muzeumban
17. lublini festők kiállítása debrecenben
18. vasárnapi munka
19. évadnyitó ifjúsági hangverseny győrött
20. befejeződtek a móri napok
21. pártmunkás küldöttség utazott prágába
22. rendőrségi hírek
23. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: koncz antal

17.45/ra

-14-

18 MK

1976. október 4. h é t f ő

bb.1. egymás jobb megismeréséért -i.v.szalimon nyilatkozata

i/gy/gk/pr/ra la

1976. október 4.

több mint félévszázados multra tekinthet vissza a szovjet baráti társaságok szövetsége abban a küzdelemben, amelyet a népek barátságáért, együttműködéséért folytatnak. a nemzetközi méretű tevékenység aktív részese az mszbt testvérszervezete, a szovjet-magyar baráti társaság. milliókat átfogó munkájáról, idei programjairól és további terveiről i.v.szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, az szbtsz és szmbt magyarországi képviselője nyilatkozott az mti munkatársának:

- munkánk legfőbb politikai célja, hogy segítsük a szovjetunió és a magyar népköztársaság közötti barátság eszméjének széles körű elterjesztését, a kommunista és szocialista építőmunka tapasztalatainak elmélyítését, az új munkasikerek népszerűsítését. baráti társaságaink együttműködési tervében foglalt feladat továbbá, hogy bemutassuk a két országnak, valamint a szocialista közösség más tagjainak a világbéke megőrzésére irányuló külpolitikáját és annak eredményeit. fontos küldetésünk, hogy bemutassuk a hivatalos kapcsolatok fejlődését, mozgósítsunk közös feladatainkra s a mindennapi életben, a munkahelyeken szélesítsük együttműködésünk, barátságunk hatósugarát, tömegbázisát.

/folyt.köv./

MK

-1-

bb.1. / egymás folyt./ra

- a szovjet-magyar baráti társaságnak ma 12 köztársaságban van központi elnöksége, ezenkívül sok megyei és városi, kerületi bizottsága irányítja, szervezi a dolgozók, diákok száz-ezrei körében a baráti társaság gazdag programjait. a magyar irodalom, film- és színházművészet számos alkotását több tizmillió szovjet ember ismeri, és a tudomány eredményei is eljutnak a szovjet szakemberekhez. az szbtsz irodalmi szekciója mind eredményesebben működik közre abban, hogy a szovjet olvasók tájékozottak legyenek a magyar irodalomban. ezt segítik elő a magyar írók látogatásai, az író-olvasó találkozók. jelenleg évente mintegy 30 magyar szépirodalmi mű jelenik meg orosz fordításban. az idén elkészül egy 15 kötetes magyar irodalmi sorozat műfordítása, amely a mai magyar írók - köztük mesterházi lajos, déry tibor, illyés gyula, veres péter, németh lászló és mások munkáiból ad válogatást. eddig a szovjetunióban 1 millió 500 ezer példányban jelentek meg a magyar szépirodalom remekei. kétségtelen: felnőttek és fiatalok körében petőfi sándor a legismertebb, akinek verseit a szovjet köztársaságokban 32 nyelven vásárolhatták meg. jól ismerik a szovjet olvasók jókai mórt, akinek orosz nyelvre lefordított művei az egymillió példányhoz közelednek. de folytathatnánk a sort a klasszikus és a mai magyar irodalom más jeles képviselőivel. itt említem meg, hogy jövőre, ady endre születésének 100. évfordulója tiszteletére v. levík fordításában újabb ady-kötet jelenik meg.

- a szovjetunióban ma már minden magyar megyének és sok városnak van testvérkapcsolata egy-egy tájegységgel. a krími terület például bács-kiskun megyével, lvov megye baranyával, odeszsa megye a csongrádiakkal, a kárpátontuli megye a szabolcs-szatmáriakkal, omszk pest megyével alakított ki szoros együttműködést. a csaknem három éve budapesten tevékenykedő szovjet kulturcentrum fontos tényezőként gazdagi tja, fejleszti együttműködésünket, kölcsönös tájékoztatásunkat. mindannyiunk számára nagy öröm nap mint nap látni, érezni a magyar dolgozók őszinte érdeklődését, szeretetét a szovjetunió népei iránt. a szovjet kultúra és tudomány házában gyakran találkoznak szovjet szakemberek és magyar kollégáik. igen népszerű az ösztöndíjasok klubja, amely a szovjetunióban diplomát szerzett - eddig több mint 4000 magyar szakembernek ad közös fórumot, lehetőséget arra, hogy időnként találkozzanak volt egyetemük, főiskolájuk tanáraival.

- az idén is - az mszbt-vel együttműködve - színes akciók politikai, kulturális és tudományos programok sokasága töltötte meg tartalommal a barátsági munkát. méltóképpen megemlékeztünk magyarország ujkori történelmének legkiemelkedőbb dátumáról, a felszabadulás 31. évfordulójáról és a szovjet népnek a fasizmus fölött aratott győzelmeiről.

/folyt.köv./

NK

-2-

bb.1. / egymás ... 2.folyt./ra

ez egyben jó alkalom volt arra, hogy a szovjetunió népeivel megismertessük a testvéri magyarország gazdasági, tudományos, kulturális téren elért sikereit. a szovjetunióban ünnepi gyűléseken, barátsági esteken, filmbemutatókon, előadásokon és kiállításokon emlékeztünk meg az 1919-es magyar tanácsköztársaság 57. évfordulójáról is, amelyre a moszkvai ünnepség alkalmával magyar veteránokat is meghívtunk. augusztusban a magyar alkotmány ünnepéről, míg az év elején a szovjetunió és a magyar népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezménye aláírásának évfordulójáról emlékeztünk meg. méltóképp megünnepeltük kun béla születésének 90. évfordulóját és kegyelettel adóztunk zalka máté születésének 80. évfordulóján az író, az oroszországi polgárháború és a spanyolországi szabadságért vívott nemzeti forradalom hőse emlékének.

- ebben az esztendőben is szovjet és magyar dolgozók, diákok ezrei jutnak el barátság-vonatokon egymás hazájába. messzemenően támogatjuk a személyes találkozók sürítését, mivel meggyőződésünk, hogy az utazás felejthetetlen élményén túl a személyes emberi kapcsolatok még előbbé teszik, szorosabbra fűzik népeink testvéri, megbonthatatlan barátságát. az idén eddig több mint 20 barátság-vonatot fogadtak a szovjetunióban, de 50 ezer volt az odalátogató magyar turisták száma is. most, amikor testvérszervezetünk országos konferenciájára készül, figyelmünk az mszbt tagcsoportok felé irányul. ezúton is szeretném őszinte tisztelettel köszönteni a barátsági munka lelkes magyarországi aktivistáit, további szép sikereket kívánva fáradhatatlan munkájukhoz - mondotta befejezésül i.v.szalimon./mti/

..-

bb.2. a munkaverseny eredményeként ... erőművi berendezések, automata szerszámgépek, speciális gőzturbinák határidő előtt

1/sz/tm/ie/r la

1976. október 4.

az elmúlt hetekben a kohó- és gépiparban is befejeződött az 1980-ig szóló ötéves vállalati tervezés, a minisztériumban a tervek zsürizése, s a minisztériumi utmutatások alapján a tervek esetleges korrigálása. sok vállalatnak rendelkezésre állnak már az év első kilenc hónapjában termelési és értékesítési adatai is, s ezeket a végleges ötéves tervük részeként értékelhetik. az eredményeket nagy mértékben elősegítette a szocialista brigádok és más munkahelyi kollektívák lendületes munkaversenye. ez lehetővé tette, hogy számos gyártmány az év vége helyett már szeptember végére elkészüljön, hogy több üzemben jelentős anyag- és energiamegtakarításokat érjenek el. az ötéves terv ismeretében pedig további vállalásokat tesznek. néhány fővárosi kohó- és gépipari vállalatnál az újabb munkaverseny-sikerekről tájékoztatták az mti munkatársát.

/folyt.köv./

NK

-3-

.bb.2. / a munkaverseny ... folyt./ra

a ganz-mávag vízgép és turbina gyáregységében a rakéta, a turbina és az alkotmány szocialista brigádok jól szervezett munkája eredményeként három hónappal a határidő előtt készültek el azok az erőművi berendezések, amelyeket az épülő indiai shanan-i vizierőműben szerelnek fel. a gépeket a napokban már utnak indították. egy másik gyáregységben, a hidgyárban két fontos hazai beruházáshoz gyártottak le határidő előtt nagy berendezéseket. a csepel autógyárnak két speciális darut adtak át negyedévvél előbb, a borsodi vegyi kombinátnak pedig öt különböző teherbírású darut szállítottak az elmúlt napokban - 1977. első fél éve helyett.

a szerszámgépipari művek esztergagépgyárában az aranykoszorus asztalos jános szocialista brigád tagjai soronkívül elkészítették egy magyar-szovjet fejlesztésű számjegyzérlésű tárcsa-eszterga részegységeit és alkatrészeit. így a nemzetközi viszonylatban is a legkorszerűbb technológiájú új konstrukció sorozatgyártása a tervezettnél korábban kezdődhet meg. a nemrég véget ért sikeres üzemi próbák után a szovjet partner 20 ilyen berendezést rendelt jövő évi szállításra.

a szim kőbányai szerszámgépgyárának ernst tha:lmann fejlesztés és pattantus szocialista brigádja 20 hónap helyett 12 hónap alatt szeptember végére készült el, egy egyetemmes kiseszterga-család prototípusának előállításával. ugyancsak az elmúlt napokban fejezték be, több hónappal a határidő előtt az er 125-01 típusú számjegyzérléses revolver-eszterga első példányának összeszerelését. a gyors átfutás annak köszönhető, hogy a tervezők és a gyártók szorosán együttműködtek, s a műszaki tervek elkészülte után azonnal megkezdtek a részegységek gyártását. az ernst tha:lmann és a konstruktőr szocialista brigád tagjai öt hónapos rekordidő alatt elkészítették egy új egyetemmes esztergagép kivitelét, amelynek sorozatgyártása ilymódon 1978. helyett már a jövő évben megkezdődik.

/folyt.köv./

NK

bb.2. / a munkaverseny ... 2.folyt./ra

a láng gépgyárnak szinte mind a 113 brigádja részt vállalt a finn megrendelésre készülő, 90 megawatt teljesítményű 170 millió forint értékű speciális gőzturbina előállításában. ilyen berendezést még nem gyártottak a lángban, így a gyártás és az összeszerelés fokozott követelmények elé állította a dolgozókat. a munka finisében - hogy mielőbb elkészüljön a berendezés, s hogy a gyártósorokat is jobban kihasználják - még azok is vállalták a több műszakot, akik máskor csak egyműszakban dolgoznak. a gyártás során teljesült a dolgozóknak az a felajánlása is, hogy az igen drága tőkés importból származó nemesfém-anyagokkal szervezett, folyamatos gyártás útján takarékosan gazdálkodjanak, ami természetesen nem mehetett a minőség rovására.

a magyar kábelművek kutatóintézetének és kábelgyárának dolgozói rendkívül rövid idő alatt világviszonylatban is újnak számító folyamatos hőkezelési eljárást dolgoztak ki alumíniumhuzalok lágyítására, s az eljárást máris 11 országban szabadalmaztatták. ezt a munkafolyamatot eddig szakaszosan végezték el, így jelentős selejtképződéssel járt. az új eljárással teljesen kiküszöbölhető a selejt. az első új eljárású lágyítóberendezés nemrég készült el, s a gyárban üzembeállították. most azon dolgoznak, hogy az eljárást minden huzalméretre alkalmazhatóvá tegyék.

sok üzem tájékoztatott anyag- és energiamegtakarításokról, az export növeléséről is. az egyesült izzó adócső és fénycsőgyárának kollektívái például az idén számos újítást nyújtottak be, amelyekkel többek között csökkenthető a selejt. így a háromnegyed év alatt az adócsőgyárban csaknem négymillió forint értékű anyagot és energiát takarítottak meg, a fénycsőgyártásnál pedig öt milliót. az elzett művek - a brigádok vállalásai alapján eddig 12 millió forint értékűvel több huzózárat exportált a szocialista országokba, s jelentősen növelte a cilinderes zár- és lakatárak tőkés kivitelét.

/mt1/

NK

bb.3. képriport turiscseváról - a fáklya új száma

pr/ra la

1976. október 4.

a fáklya október 10-én megjelenő 19. számának írásai zömmel a kárpátontuli terület és szabolics-szatmár megye baráti kapcsolatairól szólnak. a szovjetunióval határos magyar megyéiről - a huszti tanítóképzőről, az orenburgi magyar építőkről - a lap korábbi számaiban már közölt egy riport-sorozatot. most az olvasó megismerkedhet a külkereskedelmi forgalom lebonyolításában nagy szerepet játszó csop és záhony állomások életével, ungvár és környéke gazdasági törekvéseivel, a szovjet terület és a magyar megye között kialakult sokoldalú tapasztalatcsere módszerével s a szovjet kárpátontuli terület eredményeivel. riportot közöl a lap a gyógyfürdőkről, a rahói papirkombinát működvelő együtteséről és a pogranyicsnyik nevű kolhozról.

a tizedik ötéves terv gazdasági stratégiáját, a szovjet gazdaságpolitika hosszútávú orientációját elméleti cikk ismerteti.

a színes fényképekkel is illusztrált anyagok sorában igen érdekes a különböző kritályokról, és azok tulajdonságairól szóló írás. turiscseváról, korbutról, kimről, filatováról és a szovjet tornasport más kiválóságairól képriport jelenik meg.

a szokásos záróanyagok között megtalálható az szkp xxv. kongresszusának témaköreivel foglalkozó keresztrejtvény, az orosz nyelvlecke, a „leveleznének...”, rovat, és a szovjet kultúra és tudomány házának műsorismertetője./mti/

-.-

bb.4. forráskiadvány a borsodi munkásmozgalom történetéhez

vid/ie/ra la

1976. október 4.

a miskolci városi tanács kiadásában, a borsod megyei levéltár munkatársainak összeállításában megjelent a „források a borsodi és miskolci munkásmozgalom történetéhez”, című kiadvány első kötete. a több mint félezer oldalas könyv az 1869 és 1918 közötti időből közöl adatokat a régi borsod megye, valamint miskolc munkásmozgalmának kialakulásáról, a munkások által szervezett bérharcokról, a szociáldemokrata párt szervezeteinek kialakulásáról, másfelől pedig a munkásmozgalom elfolytatására tett közigazgatási és egyéb intézkedésekről.

/folyt.köv./

NK

-6-

bb.4. / forráskiadvány folyt./ra

a forráskiadvány többek között dokumentumokat közöl az 1872-ben megalakult első miskolci betegsegélyező egyesület megalakulásáról. 1895-ből közölt irat arról tanuskodik, hogy a miskolci munkások önszegélyező egyesülete szocialista irányú mozgalmak középpontjává fejlődik.

a borsodi iparvidék munkásmozgalmi adatait ismertető dokumentumok közzétételét az 1920 és 1944, valamint az 1945 és 1948 közötti időszakot felölelő források kiadásával folytatják./mti/

-.-

bb.5. közelebb a kerülethez - a józsef attila színház tervei az új színházi évadra

i/nm/s/pr/ra la

1976. október 4.

budapest egyetlen munkáskerületi színháza, a józsef attila színház az idei évadban még szorosabbra fűzi kapcsolatait kerületével, közönségével - mondotta miszlai istván, az együttes igazgatója az mti munkatársának.

a színház újabb és újabb lehetőségeket keres, hogy ne csak az előadásokon találkozzon angyalföld lakóival, olyan műhelyt szeretne kialakítani, ahol jó lehetőség kínálkozik a xiii.kerület művelődési életének gazdagítására, színesítésére. ezért úgy döntöttek, hogy a színházi premierekkel egyidőben megszervezik egy-egy xiii.kerületben dolgozó festőművész kamarakiállítását is. az együttes fiatal művészei angyalföld íróinak munkáiból készítenek előirodalmi estet, amelyet elsősorban a különböző nagyvállalatok a kisz-klubjaiban adnak elő - a fiataloknak. ugyancsak a színház-közönség kapcsolat elmélyítésére határoztak arról, hogy a józsef attila színház soron következő bemutatóira ezután meghívják a kerület szocialista brigádvezetőit, brigádtagjait.

újabb előrelépést jelent majd ezen a területen a stúdiószínház megnyitása, amelyre várhatóan a jövő évben kerül sor: a fürst sándor utcai zeneiskola koncertterme ad otthont a színház újabb előadásainak. az angyalföldi kamaraszínház elsősorban ifjúságpolitikai színház kíván lenni, ahol részben fiatal drámaírók darabjait viszik színre, módot teremtve számukra a bemutatkozásra, részben pedig színház-történeti, színház-esztétikai sorozatokkal mélyítik a legfiatalabb közönség színházi ismereteit. természetesen a karamaszínházban szép számmal lesznek önálló estek, zenei produkciók.

/folyt.köv./

NK

-7-

bb.5. / közelebb ... folyt./ra

november elején premiert tartanak : ekkor láthatja a közönség első alkalommal csiky gergely: buborékok című vígjátékát, benedek árpád rendezésében. a magyar kritikai realizmus kiváló írójának műve ma is aktuális, hiszen a kispolgári életfelfogás, a kispolgári életvitel napjainkban sem ritkaság. a főbb szerepeket kállai ilona, horváth gyula, voith ági, szilágyi tibor és fülöp zsigmond alakítja. shakespeare bemutatót is terveznek : a vízkerezt-et berényi gábor rendezésében állítják színpadra. a józsef attila színház ezzel folytatni kívánja a makrancos hölgy, a sok hühó semmiért, a windsori vig asszonyok sorozatát.

a színház megalakulásának 20. évfordulója alkalmából pályázatot hirdettek, s november első napjaiban értékelik a beküldött műveket. a meghívásos pályázat legsikeresebb darabjaiból két-három alkotást kívánnak előadni, s javában folynak a tárgyalások az évadzáró, immár hagyományos zenés vígjáték előkészítéséről is./mti/

-. -

bb.6. a mindenki iskolája a rádióban - irodalomelméleti, történelmi sorozatok a továbbtanulni vágyók számára

i/mn/gk/pr/ra la

1976. október 4.

a magyar rádió is kiveszi részét abból az akcióból, amelyet a felnőttek továbbtanulására indítottak mindenki iskolája címmel. amint az iskolarádió vezetői elmondották: műsoraikkal segítséget szeretnének nyújtani azoknak, akik már részt vesznek szervezett oktatási formában s szeretnék fölértesíteni a tanulási kedvet azokban is, akik még nem szánták rá magukat a továbbtanulásra. a hallottakat természetesen azok is használhatják, akik már elvégezték az általános iskola osztályait, de szükségük van tudásuk felfrissítésére. persze azok számára sem haszontalan időtöltés a műsorok meghallgatása, akik csupán ismeretszerzés céljából ülnek le a készülék mellé.

a tanév első felében a vii. osztályosoknak, 1977 februárjától júniusáig pedig a viii. osztályosoknak sugárzonak műsort magyar nyelv és irodalomból, valamint történelemből hetenként egy-egy alkalommal, 30 percben. a magyar nyelv-és irodalomórák középpontjában a műelemzés szerepel, mert az elsődleges cél nem lexikális ismeretek nyújtása, hanem az, hogy kalauzt adjanak a művek megértéséhez, az irodalom megszeretéséhez. itt sem cél az iskolai oktatás helyettesítése, hanem inkább az összefüggések mélyebb megértésére törekszenek a szerkesztők. olyan műveket választottak ki - például csehov: „a csinovnyik halála”, „sánta”, „sokan voltunk”, „józsef attila: „iszonyat”, „sarkadi imre”, „a szökevény”, „móricz zsigmond: „hét krajcár”, - amelyek tematikusan kapcsolódnak a tanterv anyagához.

/folyt.köv./

M

bb.6. / a mindenki ... folyt./ra

elsőként a novelláról indul sorozat, amelyet november 4-től a költészetről folytatott párbeszéd követ. ebben szó lesz a vers építőköveiről, a költői nyelvről, a költészet és gondolat kapcsolatairól. a viii. osztály számára sugározzák jövő év februárjától „a valóság és irodalom”, című sorozatot, amelyben alapvető esztétikai és irodalomelméleti fogalmakat szeretnének elmélyíteni az adás készítői. mivel az 1976-ban életbe lépő új tanterv tematikus csoportosítást alkalmaz, így készült a „témák az irodalomban”, című sorozat is: megvizsgálják ember és művészet, ember és világ, haza és emberiség, munka és ember kapcsolatát.

a történelmi összefüggések jobb megértéséhez adnak fogódzót a dolgozók általános iskolája vii. és viii. osztályosainak indított történelemleckék. ezekben szó lesz az osztályokról és képviselőikről, a társadalmi, vallási közösségekről, a gazdasági, politikai, ideológiai harcokról, a forradalmárokról, nemzetről és nacionalizmusról, a tudományos szocializmusról stb. a viii. osztály számára 16, egyenként félórás adássorozat a tanterv törzsanyagához igazodva kerül a hallgatók elé. egy sajátos forráskiadványt állítanak össze a szerkesztők, amely sok dokumentummal világítja meg és teszi „átélhetővé”, a tananyagot. a sorozatot szilárd, marxista világnézet hatja át. e szándéknak megfelelően nem a teljességre törekszenek egy-egy fejezet eseménytörténetének feldolgozásával, hanem arra, hogy a történelmi tendenciák lényege az ellentmondások egységében és harcában táruljon föl a hallgatók előtt.

kéthetenként jelentkezik a mindenki iskolája konzultációja. a hallgatók lehetőséget kapnak arra, hogy az adásokban hallottakkal vagy az iskolában tanultakkal kapcsolatos kérdéseikre az egyes tantárgyak avatott szakembereitől kapjanak választ. a konzultáció a mindenki iskolája mozgó melléklete lesz, ugyanis megfelelő számú kérdés, probléma esetén egy-egy iskolából, megyéből jelentkeznek a rádió munkatársai úgy, hogy a szerkesztő és a választ adó szakember megy ki a helyszínre. esetenként kis riportok is beszámolnak a mindenki iskolája címére érkezett hírekről is.

mivel a közvetített ismereteket egyszeri hallás után nehéz feldolgozni, ezért az adásokkal egyidőben a rádió valamennyi műsorát megjelentetik magnetofonszalagon./mti/

-. -

M

bb.7. műszaki tájékoztatási és szakoktatási hónap az építőiparban

i/sb/gg/ie/ra hgy

1976. október 4.

októberben műszaki tájékoztatási és szakoktatási hónapot tartanak az építő-, fa- és építőanyagipari vállalatok. az első héten a műszaki fejlesztés ideit és középtávu terveit ismertetik, és értékelik e feladatok időarányos részének teljesítését, valamint a dolgozó hibátlanul munkarendszer és az óvd az elvégzett munkát mozgalom eredményeit. a második héten szakmai könyvkiállításokat és vásárokat rendeznek, s széleskörű tájékoztatást adnak a vállalatoknál előirányzott különböző tanfolyamokról. a harmadik héten szakfilmeket vetítenek az újfajta építőanyagokról, építési módszerekről, s a hónap utolsó hetét az ujitómozgalomnak szentelik. beszámolnak az ujitási feladattervek teljesítéséről, és kiállításokon teszik közzemlére a széleskörű elterjesztésre alkalmas újdonásokat. a négyhetes program célja, hogy újabb ösztönzést adjanak a dolgozóknak új kezdeményezésekre, az önképzésre, a továbbképzésre, a tervekben előirányzott feladatok sikeres teljesítésére./mti/

--

bb.8. új sportszergyártó üzem

i/ológg/ie/ra hgy

1976. október 4.

a közeli jövőben várhatóan javul a sporteszköz-ellátás: újpesten épül már az iskolabutor és sportszergyár új üzemcsarnoka. a tenisz- és tollaslabda-ütők, valamint a pingpong felszerelések most még a vállalat rákospalotai gyárában, meg lehetőségen régi épületben és korszerűtlen körülmények között készülnek. az árpád uti új 3000 négyzetméter alapterületű, 3 szintes üzemcsarnok idén megkezdett építésével a tervek szerint jövőre készülnek el, s akkor rákospalotáról ide költözik át a sportszergyártó részleg. a többségében nőkből álló munkásokkollektíva az új üzemcsarnokban lényegesen jobb körülmények között, több sportszert állít majd elő./mti/

--

bb.9. több korszerű gépet kapnak a kisgazdaságok

i/ol/gg/ie/ra hgy

1976. október 4.

a lakosság zöldség- és gyümölcscellátásában jelentős szerepet betöltő kisgazdaságok szerszám- és kisép-ellátását segíti elő a hermes általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet és a hungarocoop magyar szövetkezeti külkereskedelmi vállalat külföldi partnerekkel kötött, több mint félmillió dollár értékű, 1977 évre szóló megállapodása.

/folyt.köv./

7.30/ra

-10-

8^o MK

bb.9. / több korszerű.... folyt./ra

a két vállalat hosszú idő óta együttműködik a kerti szerszámok és kisépek importjában. e cikkek iránt az érdeklődés az utóbbi években különösen megnőtt, s ez megnyilvánul az áruforgalom nagyságában is. a mostani megállapodás szerint a kisgazdaságokban használatos talajművelő és növényvédő gépeket, továbbá korszerű kerti szerszámokat hoznak be osztrák, olasz, svájci, angol és japán cégektől./mti/

--

bb.10. tizenöt éves a tiszai vegyi kombinát festékgyára

vid/ie/ra la

1976. október 4.

tizenöt éves a tiszai vegyi kombinát festékgyára. az 1961 óta dolgozó gyár az első esztendőben mindössze hatezer tonnányi készterméket, - levegőn száradó lakkokat, festékeket, stb -, összesen mintegy negyvennyolc féle terméket állított elő.

a gyár ma már csaknem ötszáz féle, a színválasztékkal együtt pedig mintegy 2.500 féle terméket készít évi 42.500 tonna mennyiségben, ennek mintegy negyed részét exportálja, 25 európai, ázsiai és afrikai országba.

a több éves kutató és fejlesztő munka eredményeként a tiszai vegyi kombinát festékgyárában számos kiváló tulajdonságú új terméket, köztük beégetős zománcokat, nitrokombinációs festékeket, epoxi- és poliuretán lakkokat és zománcokat, továbbá szilárd alapu epoxi gyantákat és villa moszigitelő lakkokat is gyártanak. több neves külföldi céggel építettek ki kapcsolatot, amelynek eredményeként a terosan járműipari korrozívóvédő anyagok, licenc vásárlással pedig az elektroforetikus festékek készítését is megkezdték.

a gyártási technológiát korszerűsítő változtatások között a legjelentősebb az ugynevezett resinator kifejlesztése, amellyel a világon elsőként sikerült megoldani a nagy víz - kozitásu mügyanta folyamatos gyártását. a gyár termékei tizenöt év alatt különböző kiállításokon és vásárokon összesen mintegy husz díjat nyertek./mti/

--

7.35/ra

-11-

8^o MK

bb 11. aranyérmes trófeák a somogyi erdőkből

vid/ká/pg -cz

1976. október 4.

a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdőségeiben az ideai szarvasbögés szép vadász sikert hozott. hetvanhat szarvasbikát lőttek ki, s ezek közül 18 aranyérmes minősítésű agancsot viselt. a legszebb és legsúlyosabb agancsot hordozó bikát a gazdaság ropolyi kerületében ejtették el: a páros 16-os agancs súlya 12 kiló 30 dekát nyomott. a golyó-érett nagyvadak kilövése után most a selejtezés van soron./mti/

-.-

bb 12. felhasználható 17 órától

csillagászati hetek nyiregyházán

vid/ká/pg -c

1976. október 4.

csillagászati hetek kezdődtek hétfőn nyiregyházán. ennek keretében október 18-ig a tudományág neves képviselői öt alkalommal tartanak filmvetítésekkel kísért előadásokat./mti/

-.-

bb 13. rendőrségi hírek

fe/pg -cz

1976. október 4.

herend belterületén a vasuti kereszteződésben tilos jelzéssel haladt át a sineken oszvald ambrus, 54 éves segedmunkás helyi lakos és egy személyvonat halálra gázolta.

/folyt/köv./

10.30/pg

-12-

10³⁰ NK

bb 13. /rendőrségi...folyt/pg

a szerencsi vasutállomáson endrész mária 16 éves iparitanuló rátkai lakos figyelmetlenül tartózkodott a sinek között és egy személyvonat halálra gázolta.

baranya megyében pécs és mohács közötti utszakaszon a birjáni elágazásnál légrádi ferenc 54 éves üzletvezető, pécsi lakos személygépkocsijával elütötte friesz józsef 17 éves segédmunkás, pécsi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a hét végén 104 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt az országban. ebből 8 halálos, 56 súlyos és 40 könnyű sérüléssel kimenetelű volt./mti/

-.-

bb 14. felhasználható 14 órától

megnyílt a zala megyei műszaki és közgazdasági hónap

vid/ká/pg cz

1976. október 4.

a mtesz 20 zala megyei tagegyesülete októbert a műszaki és közgazdasági tudományok népszerűsítésének, az egyesületi tagok szakmai továbbképzésének szenteli. a műszaki és közgazdasági hónap rendezvénysorozata hétfőn kezdődött zalaegerszegen. az ünnepélyes megnyitón dr. kovács sándor, a mtesz főtitkára tartott előadást műszaki fejlesztés és hatékonyság címmel.

az októberi műszaki és közgazdasági hónap további rendezvényein elsősorban zala megye ipari és mezőgazdasági termelésének további korszerűsítésével foglalkoznak./mti/

-.-

bb 15. a szocialista országok

fe/pg -c

1976. október 4.

szolidaritási bizottságainak október 5-7. között sorakerülő tanácskozására hétfőn elutazott moszkvába a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, harmati sándor elnök vezetésével./mti/

-.-

-13-

11.00/pg

11²⁰ NK

bb 16. hazaérkezett a magyar igazságügyi küldöttség

zsu/pg -cz

1976. október 4.

dr. korom mihály igazságügyminiszter vezetésével vasárnap hazaérkezett szófiából a magyar igazságügyi küldöttség, amely részt vett a szocialista országok igazságügyminisztereinek konzultatív tanácskozásán.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren, dr. markója imre igazságügyi államtitkár, valamint a minisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

-. -

bb 17. megnyílt a 150 éves herendi porcelángyár jubileumi kiállítása az iparművészeti muzeumban

t/sb/tm/pg -cz

1976. október 4.

az iparművészeti muzeumban ünnepélyes külsőségek között hétfőn dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár megnyitotta a 150 éves herendi porcelángyár jubileumi kiállítását. az ünnepségre külön autóbusszal eljöttek a herendi gyár dolgozói is. ott volt dr. orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke a finomkerámiaipar és művészeti életünk számos jeles képviselője, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a kiállításon a muzeumak az a herendi gyűjteménye került bemutatásra, amelyet legutoljára csak 1924-ben láthattak az érdeklődők. a többszáz értékes muzeumi porcelán-alkotás izelítőt ad a világhírű gyár másfél évszázados fejlődésének fontos állomásairól, a 15 000 forma-és több mint ezer motívumválaszték legszebb és jellegzetes mintáiból.

a jubileumot művészeti életünk több kiválósága új alkotással köszöntötte. a megnyitó ünnepségen olvasta fel az évfordulóra írt versét keresztury dezső, akadémikus, a máv szimfonikus zenekar pedig bemutatta hajdu mihály erkel-díjas zeneszerző „a herendi porcelánok”, című zenekari szvitjét. a kiállításon szentgyörgyi kornél kossuth-és munkácsy-díjas, valamint breznay józsef munkácsy-díjas festőművésznek a jubileumra készített képét is bemutatják.

az érdeklődők december 31-ig tekinthetik meg a jubileumi kiállítást - hétfő kivételével - naponként délelőtti 10 órától délután 6 óráig az iparművészeti muzeumban. /mti/

-11-

11.30/pg

MTM

bb 18. időjárásjelentés

pg -cz

1976. október 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 4-én hétfőn 13 órakor:

a nappali felmelegedés gyengül

kelet-európában tulnyomóan derült, csapadékmentes, de hideg idő van. a szovjetunió európai területének északi felén egész nap nem melegszik 5 foknál magasabbra a levegő. a kontinens nyugati felén és a középső részén egymást követik a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok. ezért itt igen változékony az időjárás. átlag 10-15 óránként derült, száraz és borult, esős időszakok váltogatják egymást. a következő 36 órában a kárpát-medencében is hűvösebb levegő váltja fel a szombat, vasárnap észak-afrikából ideérkezett száraz és rendkívül meleg levegőt.

házánkban vasárnap - miután a hajnali ködök felszálltak - általában napos, száraz és az évszakhoz képest igen meleg idő volt. az időnként megnövekvő felhőzet ellenére kora délután rövid időre 22 és 30 fok közé emelkedett a hőmérséklet. délután átmenetileg sokfelé megélnékül a délies szél. az éjszaka nyugat felől már jelentősebb és tartós felhősödés kezdődött és a nyugati megyékben többféle megeredt az eső is. reggel 7 óráig csapadéknyom és 3 mm közötti mennyiséget mértek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12 és 17 fok között volt. hétfőn délelőtti általában erősen felhős volt az ég. a nyugati állomásokról időnként újabb esőkről érkezett jelentés. 11 óráig a hőmérséklet 16-21 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, 6,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

általában erősen felhős idő, ismétlődő esővel, hétfőn esetleg egy-két helyen zivattal. több alkalommal megélnékül a déli, délnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között.

/folyt. köv./
12.45/pg

MTM

-15-

bb 18./ időjárás...folyt/pg

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, többfelé eső, záporosó, a déli országrészben zivatarok is várhatóK.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 20-25 /később 18-23 fok között/. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 222 cm.
/mti/

bb 19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

pg -cz

1976. október 4.

1. i.v. szalimon nyilatkozata
2. munkaverseny
3. képriport turiscseváról
4. forráskiadvány
5. józsef attila színház tervei
6. a mindenki iskolája a rádióban
7. szakoktatási hónap az építőiparban
8. új sportszergyártó üzem
9. több korszerű gép a kisgazdáknak
10. tiszai vegyikombinát
12. aranyérmes trófeák
12. csillagászati hetek nyiregyházán
13. rendőrségi hírek
14. műszaki és közgazdasági hónap zala megyében
15. harmati sándor moszkvába utazott
16. hazaérkezett a magyar igazságügyi küldöttség
17. herendi porcelángyár jub. kiállítása
18. időjárás
19. hírjegyzék

/mti/

-.-
-16-

12.50/pg

13³ M

bb 20. budapestre érkezett romeshchandra, a bvt főtitkára

tm/zs/pg-cz

1976. október 4.

romeshchandrának, a béke világtanács főtitkárának vezetésével hétfőn budapestre érkezett az október 8-11. között sorra-kerülő fejlődési béke világkonferencián résztvevő bvt küldöttség. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára fogadta./mti/

bb 21. előszüret tokaj-hegyalján

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

a tokaj-hegyaljai szőlőkben hétfőn megkezdődött az előszüret. a borvidék legnagyobb szőlőgazdájának ültetvényein, a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát határában szedik a vidék egyik jellegzetes fajtáját, a sárga muskotályt. bár az utóbbi napok időjárása nem kedvezett a bogyók fejlődésének, a szőlő beérett, cukorfoka megfelelő.

ugyancsak hétfőn kezdték meg a muskotály szőlő szedését többek között a bodrogkereszturi, a tarcali, valamint a tállyai szövetkezetekben. a termésüket a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát vásárolja és dolgozza fel.

a legkorábban beérő sárgamuskotály szedése még csak „előszüretnek” számít hegyalján. a „nagyszüretre”, az ültetvények mintegy 90 százalékát elfoglaló furmint és hárslevelű szedésére a jövő héten került sor./mti/

-.-

bb 22. együttműködés a munkaegészségügy javításáért

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

az üzemi munkaegészségügy javítása érdekében együttműködési szerződést kötött az agárdi állami gazdaság és az országos munka-és üzemegészségügyi intézet. az együttműködés célja, a tudományos kutatás és a gyakorlati tevékenység összehangolása. ennek érdekében az intézet felméri majd a gazdaság termelési egységeinek munkaegészségügyi helyzetét, s szaktanácsaitval segítséget nyújt az üzemegészségügyi szolgálat megszervezéséhez, illetve működéséhez. a gazdaság azt vállalta, hogy optimális körülményeket teremt az intézet kutatási programjához.

/mti/

13⁴⁵ M

-.-
-17-

bb 23. ndk hangszerkiállítás a tanács köruton és vidéken

t/kf/zsu/pg -cz

1976. október 4.

Legnagyobb szállítójával, az ndk-beli demusa külkereskedelmi vállalattal közös hangszerkiállítást nyitott a triál tanács köruti bemutatótermében. a megnyitás alkalmából a triál vezetői elmondották, hogy a demusa évente több mint 60 millió forint értékben szállít hangszereket és tartozékokat a hegedűhúrtól a zongoráig.

a kiállításon bemutatják az ndk világszerte elismert hangszeriparának kínálatát. itt vannak az elektronikus hangszeripar újdonságai is, a vermona márkájú orgonák, a nagyteljesítményű erősítők, s a nálunk eddig még nem árusított, dobgéppel felszerelt orgonák is.

az október 9-ignaponta 10-19 óra között megtekinthető kiállításon meg is szólaltatják az újdonságokat; wilfrid schneider orgonaművész naponta többször ad műsort. a kiállítással egybekötött zenei bemutatót a triál október végéig megismétli egerben, szolnokon, dunaujvárosban és győrben is./mti/

--

bb 24. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalások

k/kf/fe/ie/pg cz

1976. október 4.

a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság közlekedési és hírközlési albizottsága budapesti tartja kilencedik ülését. a közlekedés- és postaügyi minisztériumban hétfőn kezdődött ülésen az albizottság két elnöke, dr. ábrahám kálmán, közlekedés- és postaügyi államtitkár és henrik toncsics, a jugoszláv szövetségi közlekedési bizottság elnökhelyettese vezeti a tárgyalásokat./mti/

--

és postaügyi

bb 25. áruházat avattak balassagyarmaton

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

új áruházat avattak hétfőn balassagyarmaton. a 2200 négyzetméter alapterületű ruházati áruházat a nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat hozta létre 22 millió forintos beruházással. a fehér pirogránit homlokzatu, kétemeletes, korszerűen berendezett ipoly áruház ünnepélyes átadásán - amelyen részt vett hoffer istván, a nógrád megyei tanács elnöke is - lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes mondott beszédet.

/folyt. köv./

13.15/pg

-18-

13¹⁵ MK

bb 25. /áruházat avattak...folyt/pg

az új, harmincmillió forint értékű árukészlettel nyitó kereskedelmi létesítmény nemcsak a tizenháromezer lakosú balassagyarmat, de egész nyugat-nógrád lakosságának, valamint a város nagy idegenforgalmának magasabb színvonalú kielégítését szolgálja. ezenkívül lehetővé teszi, hogy a felszabaduló bolti helyiségek felhasználásával, korszerűsítésével megvalósítsák balassagyarmat iparcikkét árusító üzleteinek teljes szakosítását./mti/

--

bb 26. megnyitották a szentendrei egészségnevelési napokat

vid/gö/gné/ká/pg -cz

1976. október 4.

a szentendrei művelődési központban hétfőn megnyitották a VII. egészségnevelési napokat. a háromnapos tanácskozás keretében rendezik meg az országos egészségnevelési konferenciát, amelyen két fő témát: az egészségnevelést a fekvőbeteg-intézményekben, valamint a közművelődés-egészségnevelés tapasztalatait, feladatait vitatják meg. az első napon 18 előadás hangzott el, amelyen az ország minden tájáról érkezett szakemberek számoltak be intézményekben végzett egészségnevelő tevékenységük formáiról, eredményeiről. a tanácskozás szünetében nyitották meg a pomázi munkaterápiás intézet gondozottainak képzőművészeti kiállítását. szerdán módszertani fórumot tartanak amelyen többek között bemutatják az egészségnevelési klub modelljét./mti/

--

bb 27. saját otthonába költözött a mohácsi zeneiskola

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

tizenhárom évi kényszerű „albérlet”, után saját otthonába költözött a mohácsi zeneiskola. a 230 növendéket oktató zenei intézmény eddig a város különböző iskoláiban működött szűkös, mostoha körülmények között. a nyár folyamán felújították és átalakították a mezőgazdasági szakiskola volt kollégiumát, s ez lett a végleges otthona a zeneiskolának. a baranya megyei tanács negyedmillió forinttal támogatta az intézmény berendezkedését. az iskola tanárai és tanulói hétfőn vették birtokukban új otthonukat, s ez alkalommal a növendékek házi hangversennyel köszöntötték az intézményt segítő szervek képviselőit, a patronálókat és az építőket. az épületben többek között - 11 tanterem és egy 60 személyes kamara-hangversenyterem van./mti/

--

-19-

13.30/pg

14³⁰ MK

bb 28. október 12-13: országos tanácskozás egerben a szocialista nevelésről

t me/fe um zs cz

1976. október 4.

október 12-én és 13-án tartják egerben a szocialista hazafisággal foglalkozó viii. országos tanácskozást. mint győrfi lászló ezredes, a honvédelmi minisztérium osztályvezetője hétfőn a tisztiházban tartott sajtótájékoztatón elmondta, az 1967 óta évenként, majd két évenként tartott tanácskozásokon mindig egy-egy időszaki társadalmi kérdést: a hazafiság és irodalom, a honvédelmi nevelés, a történelemtanítás, a tömegkommunikáció, a közművelődés feladatait vitatták meg. az idén a szocialista hazafiság, internacionalizmus, békés egymás mellett élés témájáról tanácskoznak.

hagyományosan az egrői dobó istván téren katonai díszszemlével kezdődik a kétnapos esemény, majd a tanács dísztermében kezdődik meg az eszmecsere. dr. berecz jános, az mkszmp kb külügyi osztályának vezetője a szocialista hazafiság, internacionalizmus és békés egymás mellett élés címmel tart vitaindítót. ezt követően a tanácskozás résztvevői - pedagógusok, írók, a közművelődés munkásai, az ifjúsági mozgalom, a társadalmi szervezetek, a hadsereg vezetői - mintegy másfélszázan, megvitatják a fiatalok hazafias, internacionalista nevelésének soronkövetkező feladatait. október 13-án a honvédelmi minisztérium fogadásán a rendező szervek kitüntetésekkel nyújtanak át az ifjúság és a lakosság hazafias nevelésében kitűnt személyeknek. ekkor adják át a nívódíjakat a honvédelmi minisztérium és a magyar írók szövetsége ez évi közös irodalmi pályázatára beküldött legszínvonalasabb művek alkotóinak. az írószövetség oklevelekkel és könyvekkel jutalmazza az olvasómozgalomban kitűnt katonakollektívákat.

a tanácskozás alkalmából a honvédelmi nevelést szolgáló dokumentumfilmeket vetítettek egerben, a fegyveres erők klubjában és az iskolákban. /mti/

--

- 20 -

13.25/um

M¹⁰
M

bb 30. közlemény a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága küldöttségének ausztriai látogatásáról

fe um zs cz

1976. október 4.

ausztria kommunista pártja központi bizottságának meghívására 1976. szeptember 29. és október 2. között látogatást tett ausztriában a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége gyenes andrásnak, a kb titkárának vezetésével. a küldöttség tagja volt herczeg károly, a kb tagja, a szot főtitkárhelyettese, háry béla, az mkszmp győr-sopron megyei bizottságának első titkára és jahoda lajos, a kb munkatársa.

franz muhri, ausztria kommunista pártjának elnöke fogadta a magyar pártküldöttséget.

az mkszmp küldöttsége megbeszélést folytatott ausztria kommunista pártja központi bizottságának küldöttségével, melyet erwin scharf, a politikai bizottság tagja, a kb titkára vezetett, és tagjai voltak: karl reiter, a politikai bizottság tagja, vinzenz böröcz, a kb tagja, ausztria kommunista pártja burgenlandi szervezetének elnöke, rudolf streiter, a kb tagja, a szakszervezeti baloldali blokk titkára és f. steiner, a kb tagja, a kb külügyi osztályának vezetője. f. johann

a magyar pártküldöttség látogatást tett az osztrák testvérpárt bécsi szervezetének vezetőségénél, valamint a szakszervezeti baloldali blokk központjában.

a megbeszélések során a küldöttségek kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, soron következő feladatairól s véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszaki kérdéseiről.

az mkszmp képviselői tolmácsolták a magyar kommunisták internacionalista szolidaritását és támogatását ahhoz a harchoz, amelyet az osztrák kommunisták a dolgozók politikai és gazdasági érdekeiért, az antimonopolista demokráciáért, a társadalmi haladásért folytatnak. a magyar kommunisták elismeréssel adóznak annak a tevékenységnek, amelyet az osztrák testvérpárt ausztria örökös semlegességének következetes betartása érdekében fejt ki. a két párt küldöttsége kifejezte meggyőződését, hogy ausztria semleges külpolitikája hozzájárulást jelent az európai enyhüléshez.

/folyt.köv./

- 21 -

13.30/um

M¹⁰
M

bb 30. / közlemény ...1.folyt./um

országok, népeik jelene és békés jövője szempontjából a két párt küldöttsége rendkívüli fontosságot tulajdonít az európai és ezen túl a nemzetközi enyhülés folyamata megszüldésének és további kiszélesítésének. szükségesnek tartják, hogy a politikai enyhülést katonai enyhülés, leszerelési intézkedések egészítsék ki.

a nemzetközi helyzet kedvező alakulásában kiemelkedő szerepe van a szovjetunió, a szocialista országok megnövekedett erejének és következetes békepolitikájának. az enyhülési politika térhódításához tevékenyen járultak hozzá a világ haladó erői, valamint a tőkés országok azon politikai erői, amelyek felismerték az enyhülés történelmi szükségességét.

a két párt küldöttsége szolidaritásáról és aktív támogatásáról biztosította a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért, az imperializmus és neokolonializmus ellen küzdő népeket, mozgalmakat.

a magyar szocialista munkáspárt és ausztria kommunista pártjának képviselői az európai kommunista és munkáspártok berlini konferenciáját a békéért és a társadalmi haladásért folytatott harc kiemelkedő jelentőségű eseményének tekintik. a különböző társadalmi és politikai feltételek között tevékenykedő 29 kommunista párt egységes fellépése és állásfoglalása egybeesik európa népeinek érdekeivel, s bizonyítja a kommunista mozgalom fellendülését, növekvő erejét. a magyar szocialista munkáspárt és ausztria kommunista pártja internacionalista kötelességének tartja, hogy tevékenyen részt vállaljon a berlini dokumentumban közösen meghatározott feladatok megvalósításában.

a két párt képviselői elismerően értékelték a magyar népköztársaság és ausztria sokrétű kapcsolatait, mint a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködésének, a békés egymás mellett élésnek jó példáit. a magyar és az osztrák kommunisták tevékenységükkel cselekvően járulnak hozzá országaik kapcsolatainak az enyhülés szellemében, a kölcsönös előnyök alapján történő fejlesztéséhez, bővítéséhez.

a szívélyes elvtársi légkörben lezajlott megbeszélések során kifejezésre jutott a két párt közötti teljes nézetazonosság. a két küldöttség megegyezéssel állapította meg, hogy a magyar és az osztrák kommunisták hagyományos, testvéri kapcsolatait a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján tovább fejlődnek és jól szolgálják mind a magyar és osztrák kommunisták céljait, mind a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységét és közös ügyét. /mti/

13.40/um

- 22 -

MTI
M

bb 29. szocialista országok újságírói a budapesti pártbizottságon és a tájékoztatási hivatalban

um zs cz

1976. október 4.

a magyar újságírók országos szövetsége vendégeként hazánkban tartózkodó bolgár, csehszlovák, koreai, kubai, lengyel, mongol, ndk-beli, román, szovjet és vietnami újságírókat hétfőn fogadta Molnár Endre, az mszmp budapesti bizottságának titkára, valamint Lakatos Ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese. /mti/

Idr.

--

bb 31. automatizálási konferencia

t kg/be um ie cz

1976. október 4.

hétfőn a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület szervezésében ötnapos automatizálási konferencia kezdődött a technika házában mintegy 300 szakember részvételével. a tanácskozáson a hazai automatizálási kutatások és alkalmazásuk helyzetét vitatják meg.

az ipar korszerűsítésének, új technológiák alkalmazásának egyik feltétele az automatizálás; fejlesztésére a népgazdaság az v. ötéves tervidőszakban mintegy 20 milliárd forintot fordít. különösen fontos - állapították meg a konferencia résztvevői - az automatizáláshoz kapcsolódó számítástechnika eddigiekénél szélesebb körű alkalmazása. jelenleg mintegy 380 számítógép működik a vállalatoknál, segíti egyebek mellett a készletnyilvántartást, a vezetést és a tervezést. az v. ötéves tervidőszak végére a számítástechnikai program megvalósítása nyomán előreláthatóan mintegy 650-700-ra emelkedik a gépállomány; ehhez a kormány mintegy 10 milliárd forintot nyújt. a tervek szerint nemcsak a géppark nagysága, de összetétele is változik, a jelenlegi meglehetősen sokféle számítógép helyett mindinkább a kgst-országok egységes számítógéprendszeréhez tartozó gépeket használják a magyar vállalatok. ezeknek alkalmazási kérdéseiről a konferencián külön témakörben beszélnek a résztvevők.

/folyt.köv./

13.45/um

- 23 -

15⁰⁰
M

bb 31. /automatizálási ...folyt./um

másik témakör a számítástechnikai szakemberképzés, a számítástechnikai kultúra elterjesztése. jelenleg már több mint 20 ezer számítástechnikai szakembert tartanak számon az országban, s az oktatás feladata, hogy még szélesebb körben ismeresse meg ennek a szakmának a tudnivalóival a fiatal műszaki szakembereket.

kedden a tanácskozás - amelyen összesen 51 előadás hangzik el - a számítógépes folyamatirányítási rendszerek fejlődési kérdéseinek megvitatásával folytatódik. /mti/

--

bb 32. kétnapos tanácskozás

tm um zs cz

1976. október 4.

kezdődik kedden tihanyban a magyar tudományos akadémia és a párttörténeti intézet rendezésében „a nemzeti és nemzetközi viszonya a szocializmusban”, témakörben. a nemzetközi tudományos megbeszélésen a magyar szakemberek mellett részt vesznek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, mongólia, az ndk és a szovjetunió tudományos életének képviselői is. /mti/

--

bb 33. megnyilt a pozsonyi tatran könyvkiadó kiállítása

t -don/tm um zs cz

1976. október 4.

hétfőn ünnepi külsőségek között nyitották meg a pozsonyi tatran könyvkiadó kiadványaiból rendezett tárlatot a liszt ferenc téri könyvklubban.

a tatran - a legrangosabb szlovák állami könyvkiadók egyike - évente mintegy 100-120 művet ad ki, körülbelül egymillió példányban. fennállása, 1947 óta csaknem 3500 művet jelentetett meg, összesen 25 millió példányban. gondozásában főként a szlovák klasszikus irodalom, szlovák nyelvre lefordított világirodalmi művek, elméleti és művészettörténeti művek, valamint képes kiadványok és művészettel foglalkozó könyvek láttak és látnak napvilágot.

/folyt.köv./

- 24 -

13.50/um

LSMK

bb 33. /megnyilt ...folyt./um

a kiállításon - amelyet dr. anton markus, a könyvkiadó igazgatója nyitott meg - csaknem 200 szépirodalmi és képzőművészeti kiadványt tekinthetnek meg az érdeklődők október 10-ig, naponta 10-17.30 óra között. a könyvek között található - szlovák nyelven - lukács györgy történelmi regény-e, továbbá a szlovák irodalom kincsesháza sorozatának több kötete is. /mti/

--

bb 34. a tot elnöke a szovjetunióba utazott

tm um ie cz

1976. október 4.

szabó istván, a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöke hétfőn a szovjetunióba utazott. a moldavai szszk kolhoztanácsa elnökének meghívására tanulmányozza a kolhozközi kooperációk útján megvalósuló termelésszakosítás és koncentráció legújabb eredményeit, és megbeszéléseket folytat vendéglátójával a két szerv közötti együttműködés jövő évi programjáról. /mti/

--

bb 35. csütörtökön temetik somogyvári rudolfot

k nn/gk um zs cz

1976. október 4.

somogyvári rudolf jászai-dijas színművész temetése október 7-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 36 . sajtótájékoztató a magyar rádió ndk-hangjáték seregszemléjéről

t nn/gk um zs cz

1976. október 4.

október 6-13. között hangjátéksorozatot indít a magyar rádió „az ndk-rádiószínpad műsorából”, címmel. ebből az alkalomból hétfőn sajtótájékoztatót tartottak az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. dr. lékay ottó, a magyar rádió dramaturgiai osztályának vezetője elmondotta, hogy több ndk-szerző hangjátékát nyújtják át a közönségnek egy csokorban.

/folyt.köv./

- 25 -

13.55/um

LSMK

bb 36. /sajtótájékoztató...folyt./um

elsőként, október 7-én rolf schneider „utóhangok„ című művét sugározzák gábor miklóssal, kautzky józseffel és mécs károlyal a főbb szerepekben, barlay gusztáv rendezésében. október 9-én a hazai színpadokról is jól ismert szerző, wolfgang kohlaase „kürtös érkezik„ című vígjátékát adják, amely egy bohózat születését kíséri nyomon. a rendező pös sándor, a főbb szereplők: gábor miklós, horváth tivadar és nagy attila. a zsebrádió színház játssza jochen hauser „kisztihand ur„ című játékát, amely egy berlini bérházba költöző magyar családról szól. joachim walther „a zöldövezet„ című műve arra keresi a választ, hogy a zöldövezetbe való költözés egyben az életforma megváltozását is jelenti-e? az ünnepi seregszemlén elhangzik még a „vigyázzon jól a királynőre„ című játék is, amely a „neumannék„ az ndk-beli „szabó-család„ folytatásos családtörténetének egyik epizódja.

hans bentzien, az ndk-rádió irodalmi főosztályának vezetője és peter gugisch, az ndk-rádió hangjátékosztályának vezetője arról számolt be, hogy az ndk-ban 250 produkciót mutatnak be szerkesztésükben, évi 750 adás keretében, négy műsoron. a közvéleménykutatás egyértelmű megállapítása szerint a rádiójátékokat többen hallgatják, mintha az ország valamennyi színháza egyszerre mutatná be. az ndk-rádióban évente 60 eredeti felnőt és 50 gyermek-produkció készül. a közönséggel való kapcsolat ápolására az idén alapították meg a közönség díját és a kritikusok díját is. az ndk-ban is rendkívül népszerűek a magyar hangjátékok, másfél éve náluk is seregszemlén vonultatják fel magyar szerzők alkotásait. /mti/

--

bb 37. új óvoda három hónappal határidő előtt

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

hetvenöt személyes új óvodát adtak át hétfőn a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregysége dolgozóinak. a tanács nemrégiben egy szép hétholdas parkot ajánlott fel a vállalatoknak azzal a céllal, hogy építsenek rajta gyermekintézményeket, játszótereket. a kedvező lehetőséggel egyúttal a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyára élt: rövid idő alatt korszerű óvodát hozott létre az ideális környezetben. a kivitelezést a dorogi szénbányák szolgáltató üzeme soronkívül vállalta és határidő előtt három hónappal fejezte be. gyors munkában nagy szerepük volt az esztergomi tervező iroda dolgozóinak is, akik rövid idő alatt készítettek el a tervdokumentációkat. a kőbányai anyavállalat hat millió forintot adott ahhoz, hogy a dorogi gyárban dolgozó gyerekeinek mielőbb elkészüljön a korszerű óvoda. /mti/

--

-26-

A.S.M.

bb 38. új sztereo rádió

vid/kz/pg -cz

1976. október 4.

„saturnus„ néven, különleges formatervezésű sztereo-rádió sorozatgyártása kezdődött hétfőn a székesfehérvári videoton gyárban. a sztereo-rádiócsalád negyedik, legkisebb asztali készüléke kétszer 5 watt teljesítményű. érdekessége a skálaalap, amelyen csak bekapcsoláskor válnak láthatóvá az állomások nevei. újdonsága az is, hogy két hongdoboza közül egyik beépített. a gyár az idén huszonegyezret készít belőle belföldre. /mti/

--

fekete

bb 39. nemzetközi vöröskeresztes tanácskozás budapesti a térítésmentes véradásról

zö/pg -cz

1976. október 4.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége szervezésében nemzetközi véradásszervezési tanácskozás kezdődött hétfőn budapesti, - a vöröskereszt székházában, a szovjet, a bolgár a csehszlovák, a román, a lengyel és az ndk-beli testvér-szervezet küldötteinek, valamint a liga képviselőinek részvételével.

a tanácskozást hantos jános, főtitkár nyitotta meg, a háromnapos tapasztalatcserén a gyógyászathoz szükséges vér térítésmentes biztosításának módszereit és perspektíváit vitatják meg. megtárgyalják a vöröskeresztes szervezetek és az állami, illetve társadalmi szervek együttműködését a véradás szervezésében.

a tanácskozáson elfogadott ajánlásokat záródokumentumban rögzítik a résztvevő országok küldöttei. /mti/

--

bb 40. nemzetközi oktatástechnikai szeminárium kezdődött budapesti

t/dg/tm/pg -cz

1976. október 4.

hatnapos nemzetközi oktatástechnikai szeminárium kezdődött hétfőn budapesti, a magyar tudományos akadémián bulgáriá, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió, görögország és finnország, valamint hazánk szakembereinek részvételével. az országos oktatási központ által - az unesco, valamint az ensz fejlesztési alapja /undp/ támogatásával - szervezett tanácskozást dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke nyitotta meg, majd dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár köszöntötte a megjelenteket. elmondotta, hogy hazánkban első ízben kerül sor ebben a témakörben ilyen széleskörű tanácskozásra.

/folyt. köv./
14.20/pg

-27-

13/1500

bb 40. /nemzetközi...folyt/pg

- ezen a szemináriumon nem egyszerűen egy új és fontos kérdésről, az oktatás technológiájáról lesz szó, hanem az oktatástechnológia bevezetésének és fejlesztésének lehetőségeiről az állami oktatás főbb szektoraiban, a kötelező oktatáson, a munkás-továbbképzésen, a pedagógusképzésen és a felsőoktatáson belül.

- az oktatás és a nevelés korszerűsítésében az egyik döntő kérdés - évek óta és napjainban is - hatékonyság fokozása - hangsúlyozta -. az oktatási nevelési rendszereknek olyanoknak kell lenniük - a korszerű tudomány és technika eredményeinek, az új módszereknek a felhasználásával - hogy a lehető legnagyobb hatékonyságot biztosítsák a tanulásban - viszonylag gyorsan, könnyen és gazdaságosan. mindebben - meggyőződésünk szerint - az oktatástechnológiának, ennek az új diszciplinának igen fontos szerepe lehet. mi a technikát azonban abban a felfogásban alkalmazzuk hogy az oktatás mindenfelé korszerűsítésének legfontosabb tényezője a pedagógus, a tanár, az oktató. a technikai eszközök felhasználása, az oktatástechnológia alkalmazása csak akkor vezethet sikerre, ha az a pedagógiai munka alkotó részévé válik. ha szervesen beépül az oktatónevelő tevékenységbe.

tehát a korszerű eszközök felhasználásának a hogyanján van a hangsúly, és ebben kulcsszerepe van a pedagógusnak. ez a szeminárium azzal, hogy segít tisztázni a témába vágó szakmai-pedagógiai kérdéseket, nagy szolgálatot tesz. véleményünk szerint azonban a szemináriumok más jelentősége is van. talán nem túlzás, ha azt állítjuk: az adott keretek között hozzájárul ez a szeminárium a helsinki okmány szelleméhez, az ott lefektetett elvek valóra váltásához. bízunk abban, hogy a tanácskozás teljesíti szakmai feladatát és saját lehetőségein belül hozzájárul az európai népek közötti kapcsolatok további erősítéséhez, elmélyítéséhez - mondotta dr. gosztonyi jános.

ezt követően szalai lászló, az országos oktatási központ főigazgatója tartott előadást az oktatási munkájáról, majd a szeminárium résztvevői megtekintették az intézet által tervezett és gyártott demonstrációs, audiovizuális taneszközökből rendezett kiállítást.

az első napon az oktatástechnológia és a kötelező oktatás, valamint a munkás-továbbképzés kapcsolatait vitatták meg.

/folyt. köv./
14.30/pg

-28-

bb 40./ nemzetközi...2.folyt/pg

a nemzetközi oktatástechnikai szeminárium résztvevői pénteken felkeresik az országos oktatástechnikai központ veszprémi központját, majd a tanácskozás szombaton ajánlások elfogadásával zárul. az ajánlásokban - a szeminárium céljának megfelelően - körvonalzzák az oktatástechnikai eszközök, az információhozzáférések, valamint az új oktatási módszerek nemzetközi cseréjének szükségességét és lehetőségeit./mti/

-.-

bb 41. táncművészet

tm/zs/pg -cz

1976. október 4.

címmel új művészeti lap jelenik meg. a kéthavonta megjelenő lap a hazai és külföldi táncművészeti eseményekről egyaránt tájékoztat. beszámol a balett-színpad és a néptáncművészet eseményeiről, az ifjúsági táncmozgalomról, külföldi társulatok vendégjátékáról. az első szám októberben jelenik meg./mti/

-.-

bb 42. a csongrád megyei képviselőcsoport ülése

vid/ö!/pg -cz

1976. október 4.

a hazafias népfront szegedi székházában hétfőn ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson résztvevő és felszólalt apró Antal az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is. a megye közművelődési helyzetével, terveivel foglalkozó ülésen rámutatott, hogy csongrádban 1980-ig mintegy százötven millió forintot költenek a kulturális intézményhálózatra fejlesztésére. szeged és szentes új ifjúsági házzal gyarapodik. megkezdik a szegedi központi könyvtár és levéltár, a hódmezővásárhelyi alföldi galéria, néhány új falusi művelődési ház építését. milliókat fordítanak a könyvtárak, könyvtárlományának gyarapítására.

a képviselők állásfoglalása szerint a következő években első sorban a megye munkások lakta városaiban kell erőfeszítést tenni új közművelődési intézmények építésére. ugyanis ilyen létesítmény az elmúlt évtizedekben alig készült ezeken a településeken és így a városokban viszonylag rosszabb az ellátottság, mint a községekben. nem feledkeznek el a tanyavilágban élő nyolcvanezer-kilencvenezer lakosról sem. ismereteik bővítését szolgáló események szervezésébe fokozottabban kívánják bevonni a szegedi felsőoktatási intézmények oktatóit és hallgatóit./mti/

-.-

-29-

14.40/pg

bb 43. megkezdődött az ensz építőipari és környezetvédelmi szemináriuma

t sb/gg um ie cz

1976. október 4.

az ensz európai gazdasági bizottságának építőipari és környezetvédelmi szemináriuma hétfőn budapesti megkezdte ötnapos munkáját. dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár nyitotta meg a tanácskozást, amelyen 18 ország építésügyi igazgatási, ipari és kutatóintézeti szakemberei tárgyalják meg az építőipar iparosításával keletkező káros környezeti hatások csökkentésének feladatait.

üdvözölte a szeminárium résztvevőit benjamin f. reiner, az egb környezeti és települési szekciójának igazgatóhelyettese, majd dr. sebestyén gyula, az építéstudományi intézet igazgatója tartotta az első vitaindító előadást.

a pénteken záruló tanácskozáson négy témakörben nyolc előadás alapján vitatják meg azokat a javaslatokat, módszereket, amelyeket az építő- és építőanyagipar környezeti ártalmainak csökkentése érdekében ajánlasként továbbít majd az egb az európai országok kormányainak. /mti/

-.-

bb 44. megnyílt a fim-studió herendi kiállítása

t sb/gg um ie cz

1976. október 4.

a finomkerámi^{ai}ipari művek apáczai csere jános utcai stúdiójában hétfőn sárközy dezső, a fim vezérigazgatója megnyitotta a megalakulásának 150. évfordulóját ünneplő herendi porcelángyár kiállítását, majd átadta a jubileumra hirdetett pályázat és a gyár dolgozói számára rendezett házi pályázat díjait, jutalmait. az első díjat nyerte szekeresné vásárhelyi emma, a második díjat f. horváth éva iparművész. ezenkívül nyolc porcelánfestő és gipszmodellkészítő kapott oklevelet porcelánalkotásaiért.

a kiállítás a herendi hagyományok folytatásáról az utóbbi 25-30 évben elért fejlődésről nyújt áttekintést, mintegy 300 porcelánkészlet, váza és porcelánfigura bemutatásával. kiállították a pályázat díjnyertes alkotásait is. /mti/

-.-

14.45/um

- 30 -

bb 45. a legfelsőbb bíróság küldöttsége

gk/ny zs -cz

1976 október 4.

amelyet dr. fekete károly elnökhelyettes, a gazdasági kollegium elnöke vezetett, hétfőn hazaérkezett a kgst-tagországok gazdasági döntőbizottságai v. értekezletéről varsóból. /mti/

-.-

bb 46. elhunyt bogdán jános,

tnm/ny zs -cz

1976 október 4.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a testnevelési főiskola volt dolgozója. 64 éves volt. temetése október 8-án pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii.ker. bizottsága
magyar partizán szövetség
pedagógusok szakszervezete. /mti/

-.-

bb 47. siketek és hallássérültek nemzetközi tanácskozása

t da/s/ny zs -cz

1976 október 4.

hogyan lehetnek teljesebb értékű tagjai a társadalomnak a hallássérültek, miként fejleszthetők kapcsolatteremtésük formái és eszközei? egyebek közt erről tárgyalnak a siketek és nagyothallók v. nemzetközi szimpizumán, amely hétfőn kezdődött budapesti a volga szállóban.

a szocialista országok hallássérültek szövetségei küldött-

taineik részvételével zajló tanácskozást dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. az október 6-ig tartó szimpiziumon foglalkoznak a hallássérültek nevelésében, oktatásában és a termelőmunka során szükséges kapcsolatok kialakításának kérdéseivel, a jeltolmácsok szerepével, a hallássérültek érdekvédelmével. megvitatják a siketek és nagyothallók munkahelyi problémáit, valamint a szabadidő eltöltésének módjait is. a szimpizium alkalmából kiállítás nyílt a siketek és nagyothallók szövetségének székházában /vi. benczur utca 21./ ahol elektroakusztikai termékeket mutatnak be. /mti/

15.15/ny

-.-

-31-

10/11/50

bb 48. hazaérkezett a magyar delegáció az interparlamentáris unió madridi konferenciájáról

i ro/fe/ny zs -cz

1976 október 4.

hazaérkezett az a delegáció, amely barcs sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével résztvett az interparlamentáris unió szeptember 23- október 1 között madridban megtartott 63. konferenciáján. a konferencián számos fontos nemzetközi kérdésben hoztak egyhangú határozatot. erélyesen elítélték rhodesia apartheid politikáját, és faji diszkriminációját, valamint namibiának a dél-afrikai köztársaság által való megszállását, s azt is, hogy nem tesz eleget a biztonsági tanács felhívásának. leszögezték, hogy a namibia ügyében létrehívott tanácskozáson a swapo / a délnyugat-afrikai népi szervezet/ részvétele szükséges.

a parlamenteket olyan döntések meghozatalára hívták fel, amelyek lehetetlenné teszik a dél-afrikába irányuló fegyverszállítást, illetve az atomenergia előállításához szükséges technológia kidolgozását. megállapodtak abban is, hogy az ipu tanácsa öttagú bizottságot küld namibiába, hogy ellenőrizze az ottani körülményeket.

az ülésen - a feszültségek csökkentésének sürgőssége és a hagyományos fegyverek kereskedelmének nemzetközi szabályozása, az általános és teljes leszerelés érdekében - felhívták a nemzeti csoportokat, hogy parlamentjeiknél kezdeményezzenek olyan intézkedéseket, amelyek szabályozzák a fegyverek előállítását és kereskedelmét.

a madridi tanácskozáson arra szövezték föl a nemzeti csoportokat, hogy országuk parlamentjében olyan lépések megtételét szorgalmazzák, amelyek a fejlődő és különösen a leginkább szűkséget szenvedő országok gazdasági nehézségeit enyhíti. chilével kapcsolatban újra leszögezték: az ipu megbízottakat kíván küldeni a chilei parlament letartóztatott tagjai helyzetének kivizsgálására.

a konferencia általános vitájában a magyar delegátusok - barcs sándor, darvasi istván és nagy miklós - felszólalásaikban ismertették hazánk állásfoglalását a leszereléssel, a gazdasági és kulturális témákkal, valamint a dél-afrikai helyzettel összefüggő kérdésekben. az interparlamentáris unió elnökévé az angol thomas williams-et választották meg./mti/

16.00/ny

-32-

bb 49. a bemutató gazdaságok vezetőinek országos tanácskozása

vid/kz/ny -cz

1976 október 4.

hétfőn nyiregyházán megkezdődött a bemutató gazdaságok vezetőinek és szakembereinek kétnapos országos tanácskozása. az első napon dr. pénzes jánosnak, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökének megnyitóját követően, molnár istván, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője tartott vitaindítót a bemutató gazdaságok szerepéről és feladatairól a következő középtávú tervidőszakban. a hétfői vita lezárása után a szabolcs szálló-ban szakember-találkozóra került sor.

a tanácskozás résztvevői kedden felkeresik a balkányi állami gazdaságot, s tanulmányozzák a növénytermelés és állattenyésztés technológiáját, eredményeit. ez évtől a balkányi állami gazdaság is a bemutató gazdaságok sorába lépett, valójában évek óta betölti ezt a szerepet. az ország minden részéről érkezett szakemberek megtekintik a szakosított sertéstelepet, amelyen évenként 480 anyakoca után ötezer mázsa hizott sertést állít elő. a növénytermelésen belül a burgonya betakarítás, tárolás, csomagolás, míg a kertészeti ágazatban a téli alma szedés, tárolás, szállítás és feldolgozás gépeit, módszereit tanulmányozzák. ebben a gazdaságban az aszályos időjárás ellenére burgonyából 220 mázsát takarítanak be hektáronként, a 460 hektár termő gyümölcsösről pedig mintegy 900 vagon almát szednek. ennek egy részét a nyírlugosi állami gazdasággal közösen épített hűtőtárolóban tárolják, s ugyanitt süritett almalevet is gyártanak./mti/

--

bb 50. őszi csucsmunkák a földeken

i kg/s/ny ie hgy

1976 október 4.

megkezdődtek az őszi mezőgazdasági csucsmunkálatok, - a talaj-előkészítéstől a vetésen át a betakarításig valamennyi munkát végzik a földeken. amint a mém termelésszervezési főosztályán elmondták az egyik legfontosabb tennivaló ezekben a napokban a talajelőkészítés. a vetőszántást 72-75 százalékos arányban már elvégezték az üzemek, most főként a kukorica és a cukorrépa betakarítása után fel szabadult földeken kell meggyorsítani ezt a munkát. legelőrébb győrsopron, vas, heves és veszprém megye állami gazdasági, termelőszövetkezetei járnak ezzel a munkával - baranya, bács-kiskun és zala megyében pedig némi lemaradás tapasztalható a kedvezőtlen időjárás miatt.

/folyt köv/
16.20/ny

-33-

bb 50. / őszi csucsmunkák.....folyt/ny

Lassan befejezéshez közeledik az őszi árpa és a rozs vetése - ezt a munkát bács-kiskun, csongrád és pest megyében kul gyorsítani. a búzának országosan 10-12 százalékra került már a földbe, de nyugat-dunántul és az északi megyék üzemei az ~~ott~~ előbb be-köszöntő hidegre felkészülve, ennél nagyobb arányban vetették már el a búzát.

nagy erővel folynak a betakarítási munkálatok. a burgonya 80 százalékát kiszedték már a földből, a kistermelők csaknem teljes egészében, a nagyüzemek pedig 55-60 százalékos arányban végeztek a burgonya-betakarítással. országos átlagban a napraforgó 35-40 százalékát aratták le; a cukorrépa össztermőterület 15-16 százalékáról szedték fel a termést. megkezdődött a kukorica betakarítás is, eddig azonban csak a legkorábban érő hibrideket lehetett a földekről beszállítani, az igazi kukorica-szezon ezen a héten indul. a rizs sem érett még be egészen, ezért az aratás csak szórványosan, néhány gazdaságban kezdődött meg.

javában tart a szőlő-, az alma és a körteszüret.

szedésre vár még a zöldségfélék nagyobb része, jelenleg a paradicsom, a zöldpaprika és a fűszerpaprika betakarítása folyik gépi és kézi erővel, a másodvetésű zöldborsó szedési munkálatai is ezekben a napokban kezdődtek. ezen a héten és a jövő héten a káposzta, a sárgarépa, a petrezselyem és a másodvetésű zöldbab betakarításához is hozzálátnak a mezőgazdasági üzemek./mti/

--

bb 51. szovjet elektronikai kiállítás

t sz/gg/ny ie hgy

1976 október 4.

hétfőn a szovjet tudomány és kultúra házában elektronika a szovjetunióban címmel kiállítás nyílt. a bemutatót a kohó-és gép-ipari tudományos műszaki tájékoztató intézet és a híradástechnikai valamint a méréstechnikai tudományos egyesület közösen szervezte.

/folyt köv/
16.30/ny

-34-

10/12/20

bb 51. / szovjet elektronikai ...folyt/ny

a kiállítás anyagát úgy állították össze, hogy az érdeklődők bepillantást nyerjenek a szovjet elektronikai ipar szinte valamennyi ágazatába. így többek között különböző lézerberendezéseket is kiállítottak és számos miniatűr elektronikai eszköz is látható, például a negyedik generációhoz tartozó elektronikus számítógépek, továbbá órák, zsebszámológépek alkatrészeiként szolgáló integrált áramkörök. külön szakcsoportban mutatják be a gyógyászatban alkalmazható elektronikai készülékeket, diagnosztikai terápiái, sebészeti és biológiai műszereket. a látogatók megismerkedhetnek a legújabb típusú kis zsebszámológépekkel is. a laikus nézőket elsősorban a szórakoztató jellegű híradástechnikai készülékek érdeklik, a bemutatón hordozható mono-és sztereo magnetofonok, mikroképernyős tévé-készülékek és video-magnetofonok láthatók.

1. kasszeta

a kiállítás november elsejéig lesz nyitva, naponta 11-18 óra között. egyébként a kiállítás időtartama alatt október 7-én délelőtt 10 órától öt előadásból álló szimposiumot tartanak, az előadók a szovjet elektronikai ipar eredményeivel, a fejlesztési irányokkal, valamint a magyar műszeripar célkitűzéseivel, s a két ország elektronikai együttműködésével foglalkoznak majd./mti/

--

bb 52. árusítással egybekötött szövetkezeti termékbemutató

k ol/ny be ie hgy

1976 október 4.

a signo szövetkezet és a plastolus szarvasi műanyagfeldolgozó isz hétfőn árusítással egybekötött közös termékbemutatót nyitott budapesten, a lenin-körút 81. szám alatti üzletben. itt írószerek, mappák, reklám-propaganda ajándéktárgyak, bőrdíszműárúk kaphatók, s felvesznek közületi rendeléseket is. az egyhetes árubemutatóra 200 ezer forint értékű nyitókészletet hozott a két szövetkezet, s felkészültek arra is, hogy szükség esetén újabb szállítmánnyal töltsék fel a bolt raktárát./mti/

--

16.50/ny

10/12/20

-35-

bb. 53. kgst- értekezlet a minőségügyről

i kg/s/p ie hgy

1976. október 4.

hazaérkezett bukarestből az a delegáció, amely a kgst országok minőségügyi szakembereinek egyhetes értekezletén vett részt. a küldöttséget dr. süttő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese vezette. az ülés napirendjén a minőségbiztosítás, a szabályozás és az ellenőrzés elveinek egységesítési kérdéseit vitatták meg és megtárgyalták a minőségügygel kapcsolatos oktatási és tájékoztatási feladatokat. a résztvevők közös módszereket fogadtak el a matematikai és a statisztikai mintavételre, ez elősegíti a kgst országok különféle árucikkei minőségének egységes meghatározását. /mti/

--

bb. 54. a muzeumi hónap szolnok megyei megnyitója

vid/p fm hgy

1976. október 4.

az idén tavasszal elkészült szolnoki vízügyi skanzenban tartották hétfőn a muzeumi, műemléki és honismereti hónap szolnok megyei megnyitóját. az ünnepségen gönyei Antal, a kulturális minisztérium muzeumi főosztályának vezetője átadta a skanzen működési engedélyét és ezzel „hivatalosan”, is megnyitott a tiszaparton az a szabadtéri kiállítóhely, amely a közép-tiszavidék vízügyi emlékeit mutatja be. /mti/

--

bb. 55. magyar-bolgár barátsági hét bács-kiskunban

vid/p fm hgy

1976. október 4.

a budapesti bolgár kultúra közreműködésével magyar-bolgár barátsági hetet rendezett bács-kiskun megyében a hazafias népfront megyei és több városi, illetve községi bizottsága. a programban tizenöt barátsági rendezvény, kiállítás, találkozó, nagygyűlés szerepel. a péntekig tartó eseménysorozat a kecskeméti alföld áruházban hétfőn megnyitott bolgár árubemutatóval és vásárral kezdődött meg. ezt követően a megyei művelődési központban bulgária 32 éves szocialista fejlődését bemutató kiállítás nyílt. a kecskeméti óvónőképző intézetben barátsági gyűlést rendeztek, majd a városi moziban a „hajnal a dráván”, című bolgár film bemutatójára került sor. a következő napokban a megye más városaiban, valamint tiszakécske nagyközségben lesznek barátsági gyűlések és más események. /mti/

16.50/p

1618⁰⁰

--
-36-

bb. 57. budapesten ülésezik a szocialista országok közgazdaságtudományi információs konferenciája

gg/p zs hgy

1976. október 4.

hétfőn megkezdődött budapesten a szocialista országok akadémiainak közgazdaságtudományi információs és dokumentációs értekezlete. a magyar tudományos akadémia közgazdasági információs csoportja rendezésében sorra került tudományos konferencián a hazai intézmények képviselőin kívül, csehszlovák, ndk-beli és szovjet szakértők vesznek részt, s képviselteti magát a kgst nemzetközi közgazdasági intézete is. a résztvevőket dr. földi Tamás, az mta közgazdasági információs csoport igazgatója üdvözölte. nyers Rezső, az mta közgazdaságtudományi intézet igazgatója mondott megnyitó beszédet, majd dr. Rózsa György, az akadémiai könyvtár igazgatója szólalt fel. az értekezlet résztvevői a közgazdaságtudományi információ előtt álló időszerű feladatokat és a szocialista integráció keretében az információs együttműködés továbbfejlesztésének elvi és gyakorlati kérdéseit vitatják meg. a konferencia október 8-ig tart. /mti/

--

bb. 58. sarlós István,

gg/p zs hgy

1976. október 4.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára hétfőn a belgrád rakparti népfront-székházban fogadta a szocialista országok budapestre akkreditált nagyköveteit. a szívélyes, baráti hangulatu találkozón tájékoztatást adott a hazafias népfront VI. kongresszusának munkájáról, valamint a népfront-mozgalom soronkövetkező feladatairól. /mti/

--

bb. 59. csehszlovák kulturális küldöttség érkezett hazánkba

gk/p zs hgy

1976. október 4.

csehszlovák küldöttség érkezett hétfőn hazánkba dr. Milan Klusák cseh kulturális miniszter vezetésével, Pozsgay Imre kulturális miniszter meghívására. a delegáció, amelynek dr. Rácz Olivér szlovák kulturális miniszterhelyettes is tagja - részt vesz a csehszlovák barátság és kultúra napjainak magyarországi rendezvényein. a küldöttséget Pozsgay Imre fogadta, jelen volt dr. Václav Moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

17.00/p

1618⁰⁰

--
-37-

bb 56. megkezdődött a munkaegészségügyi kongresszus- dr. zsögön éva előadása

t no/fe/ny zs hgy

1976 október 4.

az üzemegészségügy, az üzemorvosi hálózat és a munkaegészségügy fejlesztésével összefüggő kérdések és vizsgálódások szerepelnek a magyar munkahigiénikus társaság és a magyar üzemek egészségügyi tudományos társasága hétfőn, az országos munka-és üzemegészségügyi intézetben megkezdődött háromnapos kongresszusának napirendjén. a tanácskozást dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár nyitotta meg.

egyebek között hangsúlyozta: az üzemegészségügy fejlődésében fordulópontnak tekinthető a minisztertanács 1951.évi rendelete, amely az üzemi egészségvédelem megszervezését állami feladattá nyilvánította, elrendelte az üzemi orvosi hálózat kiépítését, megszabta annak kereteit, a vállalatokra és a tanácsokra háruló feladatokat. az üzemegészségügyi hálózat fejlődését a számok is bizonyítják: amíg 1951-ben az üzemorvosok naponta 1561 órát rendeltek, s az üzemegészségügyi ellátásba 324 üzemet vontak be, 1975-ben a szervezett üzemorvosi napi óraszám 7000 volt, s 1600 üzem dolgozói kaptak általános és speciális gyógyító megelőző ellátást.

a továbbiakban arról szólt, hogy a népgazdasági, üzemi és egészségügyi intézkedések következtében jelentősen javultak az elmúlt 25 évben nagy veszélyt jelentő, foglalkozási betegségeket okozó kedvezőtlen munkakörülmények, s kedvezőbbé vált az üzemi dolgozók egészségi állapota is. utalt arra, hogy az elmúlt két évtizedben a munkaegészségügy feladatai jelentősen átalakultak: előtérbe került a foglalkozási betegségek diagnózisának és gyógykezelésének részletes tanulmányozása, s a következtetések levonása a megelőzés érdekében. elmondotta, hogy ma már a foglalkozással összefüggő környezeti tényezők - kémiai anyagok, zaj, vibráció, kényszer-testhelyzet - kóroki szerepének és jelentőségének tisztázása széles körű, korszerű módszerekkel végzett vizsgálatokkal történik.

az államtitkár elemezte az üzemorvosi hálózat fejlesztésének v. ötéves tervi feladatait is. rámutatott, hogy elsősorban a nagyüzemek, a munkásnőket nagy számban foglalkoztató vállalatok egészségügyi szolgálatának fejlesztését kell előtérbe helyezni. megkezdődött a gyógyító-megelőző intézmények integrációjának kialakítása, amelynél fontos szempont az üzemegészségügyi célok érvényesítése. az üzemegészségügyi szolgálat bővülését, hatékonyságának növelését jelentik a megyei üzemegészségügyi szakrendelések, amelyek központi szerepet töltenek be a terület dolgozóinak szakellátásában, továbbá az üzemorvosok szakmai irányításában.

/folyt köv/
17.10/ny

-38-

bb 56 / megkezdődöttfolyt/ny

dr. zsögön éva befejezésként arról szólt, hogy a munkával, a foglalkozással járó veszélyek állandó csökkentése, illetve kiküszöbölése érdekében egyebek között tervezik az üzemek technológiai sajátosságának, a dolgozók összetételének leginkább megfelelő üzemi szakorvosi ellátás fejlesztését: a munkaegészségügyi hálózat személyi és tárgyi feltételeinek megjavítását: az üzemegészségügyben dolgozók képzésének és továbbképzésének megjavítását: a tudományos kutatások eredményei gyakorlati alkalmazásának fokozását: s nem utolsósorban az itt dolgozók anyagi és erkölcsi megbecsülését fokozó intézkedéseket.

a kongresszuson résztvevő hazai és külföldi kutatók, az egyes témákat legjobban ismerő szaktekintélyek csaknem 200 előadást tartanak. néhány kiragadott példa az igen gazdag és szerteágazó témájú tudományos beszámolókból. teret kapnak a mezőgazdasági nagyüzemekben egyre nagyobb jelentőségű üvegházi növénytermesztéssel kapcsolatos kemizációs problémák, érdekes előadásnak ígérkezik az is, amelynek szerzői elsősorban hegesztőket vizsgáltak olyan szempontból, hogy a légtérben kimutatható fémgőzök milyen mennyiségben találhatók meg az itt dolgozók szervezetében, s igyekeztek a fémek kiürülésének időtartamára is választ kapni. tizenhat budapesti és pest megyei faipari üzemből végzett zajszintmérés eredményeinek ismertetése kapcsán a halláskárosodás megelőzésére tett hatásos műszaki-és munkaegészségügyi intézkedésekről is előadás hangzik el: helyi tapasztalatok alapján ismertetik az egészségügyi ellátás területén új formaként jelentkező üzemegészségügyi szakrendelések tapasztalatait is. az előadásokból kitűnik az is, hogy az orvosok munkájában a mindennapos gyakorlat során egyre nagyobb részt kell elfoglalnia a megelőző szemlélet érvényesülésének. az egyik előadás például a vasut-egészségügyi szolgálatban megvalósított gondozási tevékenység modelljét, hatékonyságát, annak eredményeit mutatja be egy integrált egészségügyi szolgálat keretében, amely számos vélemény szerint az üzemegészségügyi ellátás jövőbeni útját mutatja be. beszámolókat hallhatnak a résztvevők egyebek között a dolgozók légúti megbetegedésének gyakoriságáról, a foglalkozással összefüggő mérgezési esetekről, a hazai nagyterezes irodaházak munkaegészségügyi vizsgálatának tapasztalatairól, a vibrációs ártalmak előfordulásáról, a bányászok érrendszeri szűrővizsgálatairól. a kongresszus alkalmából munkahelyükön 138 egészségügyi dolgozónak nyújtják át az „egészségügy kiváló dolgozója”, kitüntetést és 102-en részesülnek miniszteri dicséretben./mti/

17.18/ny

-39-

bb.61. megnyílt az első miskolci ötvösművészeti és fémműves quadriennalé

vid/p fm hgy

1976. október 4.

miskolc megyei város tanácsa, a magyar képzőművészek szövetsége és más intézmények közös szervezésében hétfőn miskolcon, a kossuth művelődési ház kiállítási termében megnyílt az első miskolci ötvösművészeti és fémműves quadriennalé.

miskolc, amely eddig olyan országos hírű képzőművészeti rendezvényeknek adott otthont, mint a grafikai biennalé, a diszlet- és jelmeztervező triennalé-, most újabb országos jelentőségű művészeti bemutatónak lesz, házigazdája, .,

az első alkalommal megrendezett iparművészeti tárlatra beküldött több mint négyszáz alkotásból választotta ki a zsűri a bemutatón szereplő 43 iparművész 110 munkáját. a kiállításon láthatók többek között tűz-zománcok, fémből domborított faliképek, fém térplasztikák, míg az ötvösművészek különböző ékszereket, plaketteket edényeket mutattak be.

a kiállításon résztvevő művészeket a házigazda, miskolc megyei város tanácsa nevében tolnay ferenc, a városi tanács művelődési osztályának vezetője köszöntötte, majd kiss istván, kossuth díjas, érdemes művész, a magyar képzőművészeti szövetség elnöke méltatta a kiállítás jelentőségét, amely ennek az egyre nagyobb népszerűségnek örvenedő művészeti ágazatnak nyújt négy évenként bemutatói lehetőséget.

a megnyitó alkalmával adták át a kimagasló alkotások készítőinek a quadriennalé díjait. miskolc megyei város tanácsának nagydíját laczák géza, a borsod megyei tanács díját zidarics ilona, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa által alapított díjat kótay józsef, a művészeti alap díját muhanos lajos, az iparművészeti vállalat díját megosztva kalmár zsolt és borskay tamás, míg a kish miskolci városi bizottságának díját kardos botond iparművész nyerte el.

a quadriennalé megnyitása alkalmából a kiállító művészek és a rendező intézmények képviselői anketon vitatták meg az ötvösművészet, valamint a fémművesség időszerű kérdéseit. /mti/

17.20/p

6/1820

-40-

.bb.60. lemezhallgatók klubja - a könyvtárban

vid/p fm hgy

1976. október 4.

a komárom megyei józsef attila könyvtár néhány év alatt a 30.000 lakosu tatabánya-ujváros kulturális centruma lett. a hagyományos könyvtári szolgáltatásokon kívül sokféle rendezvénnyel gondoskodnak a lakosság, az üzemi munkások művelődéséről, szórakozásáról. többek között ankétoknak, vetélkedőknek, fórumoknak, bemutatóknak és kamara-hangversenyeknek ad helyet a könyvtár. havonta egyszer művészeket hívnak előadóestre. a műszaki és természettudományok kedvelőinek, a könyvbarátoknak, a könyvtörténet iránt érdeklődőknek és a német nyelvet tanulókknak klubot szerveztek. a 14-30 évesek számára megalakítottak a fiatal olvasók klubját. a könyvtár 1400 darabos hanglemezyűteményének bemutatására, hasznosítására hétfőn az ötödik klubot, a hanglemezhallgatók klubját nyitották meg, ahol zenetörténeti előadásokat rendeznek, bemutatnak világhírű énekeseket és tájékoztatnak a forgalomba kerülő új lemezekről. lehetőséget nyújtanak a kedvezményes hanglemezvásárlásra is. a klub első foglalkozásán liszt ferencről emlékeztek meg /MTI/

-. -

bb.62. elutazott hazánkból a ghanai oktatási és kulturális miniszter

gk/pzs hgy

1976. október 4.

hétfőn elutazott hazánkból ellison owusu-fordwor, ghana oktatási és kulturális minisztere, aki dr. polinszky károly oktatási miniszter meghívására hivatalos látogatást tett magyarországon. a ghanai vendég megbeszélést folytatott vendéglátójával, meglátogatott egy szakmunkásképző iskolát, látogatást tett a budapesti műszaki egyetemen, a semmelweis orvostudományi egyetemen és a nemzetközi előkészítő intézetben. el látogatott szentendrére, ahol a város nevezetességeivel ismerkedett meg. a ghanai minisztert fogadta dr. molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár is. ellison owusu-fordwor ghanai oktatási és kulturális minisztert a ferihegyi repülőtéren dr. polinszky károly oktatási miniszter bucsuztatta. /mti/

-. -

bb.63. hétfőn budapestre érkezett verzár frigyés,

k km/be/p zs hgy

1976. október 4.

magyar származásu svájci fiziológus, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja. a világhírű tudós részt vesz a magyar tudományos akadémia orvosi osztálya és a magyar gerontológiai társaság által október 6 és 8 között sorra kerülő tudományos konferenciáján. /mti/

17.2/p

6/1820

-41-

a szerkesztőségek figyelmébe!

p

hgy

1976. október 4.

mai bb .29.sz./szocialista..../ hirünk 1.bek.3-4.sorában a szöveg helyesen:

....ujságírókat héfőn fogadta király andrásné és dr. molnár endre,
az mszmp budapesti bizottságának titkárai, valamint

/mti/

bb.64. hazaérkezett moszkvából bugár jánosné és réczei lászló

s/p zs hgy

1976. október 4.

október 2-3 között moszkvában ülésezett a békeerők moszkvai világkongresszusának folytató- és összekötő tanácsa, hogy előkészítse a soron következő béke-világtalálkozót. az előkészítő bizottság ülésén a magyar békemozgalom képviselőjében dr. bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának al-elnöke és dr. réczei lászló, az országos béketanács al-elnöke vett részt.

mint a hazaérkezéskor beszámoltak róla 1977. január 14-16 között béke-világforumot szerveznek moszkvában; itt összegezik majd azokat az eredményeket, amelyek a három évvel ezelőtt tartott moszkvai békevilágkongresszus óta a nemzetközi helyzetben bekövetkeztek. a fórum központi témája az enyhülés, s megvitatnak majd az enyhüléssel összefüggő minden fontos kérdést is. a fórum célja, hogy egyesítse azok erőfeszítéseit és akcióit, akik őszintén kívánják az enyhülés elmélyítését és visszafordíthatatlanná tételét.

a moszkvai tanácskozás résztvevői elismeréssel szóltak azokról a kezdeményezésekről, amelyeket a szovjet diplomácia az elmúlt napokban tárt a világ elé. a tanácskozás egyhangulag támogatta a szovjet leszerelési tervet, amelyet gromiko szovjet külügyminiszter ajánlott az ensz-közgyűlés figyelmébe. hangsúlyozták, hogy az erőszak alkalmazásáról való lemondást előirányzó nemzetközi szerződés megkötése jelentősen segítené a béke ügyét, azt, hogy az emberiség végleg megszabaduljon az agresszió veszélyétől.

az előkészítő tanácskozás úgy értékelte, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzet kedvező és alkalmas arra, hogy a nemzetközi békemozgalom tovább szélesedjen, még több erőt vonjanak be abba a küzdelembe, amely a helsinki szellem érvényesítéséért az enyhülés további elmélyítéséért folyik.

/folyt köv ./
18.10/p

12/1900

-42-

bb.64. /hazaérkezett.....;/folyt/p

a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy a januári találkozóra a legkülönbözőbb békeerők képviselőit, pártokat, személyiségeket, kormányközi és nem kormányközi szervezeteket hívnak meg az együttes program kidolgozása céljából.

kifejezésre jutott az, hogy léteznek közös érdekek olyan államok között is, amelyek különbözőképpen itélik meg korunk nagy kérdéseit és amelyek különböző társadalmi rendszerekben élnek. a fegyverkezési verseny csökkenti a bizalmat, szűkíti a közös érdekeket. a politikai enyhülés eddigi eredményeit meg kell erősíteni, és előre kell lépni a katonai enyhülés útján is. a nemzetközi életet jelenleg az jellemzi, hogy sok a tennivaló, de jók a lehetőségek is. lehetőségek kihasználásáért kell sikraszállniuk az 1977. január 14-16-án összeülő fórum résztvevőinek is - fejezték be nyilatkozatukat a magyar békemozgalom képviselői.

/mti/

ttt

bb.65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p hgy

1976. október 4.

20. budapestre érkezett romesh chandra

21. előszüret tokajon

22. együttműködés a munkaegészségügy javításáért

23. ndk hangszerkiállítás

24. magyar-jugoszláv közlekedési tárgyalás

25. áruház avatás

26. egészségnevelési napok

27. zeneiskola

28. tanácskozás a szocialista nevelésről

29. szocialista országok ujságírói

30. közlemény az mszmp küldöttségének ausztriai látogatásáról

31. automatizálási konferencia

32. nemzetközi tudományos megbeszélés

33. tatran könyvkiadó kiállítása

34. a tot elnöke

35. somogyvári rudolf temetése

36. a rádió ndk hangjátéksorozata

37. új óvoda

38. sztereo rádió

39. tanácskozás a véradásról

40. oktatástechnikai szeminárium

41. táncművészet c. lap

42. csongrád megyei képviselőcsoport

/folyt köv ./
18.20/p

12/1900

-43-

bb.65. /a belföldi....folyt/p

43. ensz környezetvédelmi szeminárium
44. herendi kiállítás
45. legfelsőbb bíróság küldöttsége
46. elhunyt bogdán jános
47. siketek nemzetközi tanácskozása
48. hazaérkezett a magyar delegáció az ipu-áról
49. bemutató gazdaságok tanácskozása
50. őszi csucsmunkák a földeken
51. szovjet elektronikai kiállítás
52. szövetkezeti termékbemutató
53. kgst értekezlet a minőség-ügyről
54. muzeumi hónap
55. magyar-bolgár barátsági hét
56. munkaegészségügyi kongresszus
57. közgazdaságtudományi konferencia
58. szocialista nagykövetek sarlósnál
59. csehszlovák kulturális küldöttség
60. lemezhallgatók klubja
61. ötvösművészeti quadrienálé
62. ghanai miniszter
63. budapestre érkezett verzár frigyos
64. hazaérkezett bugár jánosné és réezei lászló
65. hirjegyzék.

/mti/

--

bb 66. elutazott a román pártküldöttség

fe/ny ze hgy

1976 október 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására petre duminicanak, a román kommunista párt központi bizottsága tagjának, a botosani megyei pártbizottság első titkárának vezetésével szeptember 27- október 4 között román pártmunkásküldöttség tett látogatást hazánkban. a küldöttséget fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. elutazásakor a román pártmunkás küldöttséget a ferihegyi repülőtéren bonifert ádám, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

19.00/ny

-44-

bb 67. a taganka színház debrecenben

vid/kz/ny hgy

1976 október 4.

a magyarországon vendégszereplő moszkvai drámai és komédia színház hétfőn és kedden debrecenben mutatja be a műsorát. a rendkívül nagy érdeklődéssel várt világhírű taganka színház együttese hétfőn este borisz vasziljev csendesek a hajnalok című darabját mutatta be./mti/

--

bb 68. szombathelyen vendégszerepel a nemzeti színház

vid/kz/ny hgy

1976 október 4.

a budapesti nemzeti színház hétfőtől egy hétig szombathely vendége. az állandó színházat nélkülöző nyugat-magyarországi városban ez idő alatt öt előadást tart a vas megye, a szombathely, valamint a színház közötti együttműködési megállapodás értelmében. az ország első színháza most harmadszor örvendeztet meg a vas megyei közönséget játékával, hosszabb időt, egy hetet azonban először tölt köztük. a művelődési és sportházban hétfőn a bánk bánt adták elő a színház művészei. ugyanez az előadás szerepel az október 5-i műsoron. a hét végén, október 8-án és 9-én pedig a magyar elektra, valamint az özvegy karnyóné, s a két szeleburdiaknak tapsolhatnak. a helyi bérletsorozatban sorrakerülő előadásokat 7000 ember tekinti meg.

a hét folyamán több közönség-művész találkozóra kerül sor. ellátogatnak a nemzeti tagjai a szombathelyi remix vállalat dolgozóihoz, valamint a tanárképző főiskola hallgatóihoz és tanáraihoz. több művész rendkívüli magyar órán vesz részt az iskolákban./mti/

--

bb 69. amatőr színjátszók bemutatója békésen

vid/ká/ny hgy

1976 október 4.

hétfőn este a körösmenti hetek rendezvény-sorozatában békésen találkoztak békés megye kiváló minősítésű színjátszó csoportjai. a békési művelődési központ, a kisz bizottság irodalmi szinpada, a békéscsabai építő művelődési házának irodalmi szinpada, továbbá endrőd és telekgerendás színjátszó csoportja mutatta be műsorát./mti/

19.10/ny

-45-

bb 70. időjárásjelentés

s!ny hgy

1976 október 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 4-én, hétfőn este 18.30 órakor

változékony idő

kedd estig változóan felhős idő várható, ismétlődő kisebb esővel. a déli, délnyugati szél több alkalommal megélénkül. kedden koradélután a hőmérséklet 18-23 fok között lesz. /mti/

-.-

bb 71. diszeloadás az operában - megkezdődött a csehszlovák kultúra és barátság napjainak eseménysorozata

t ro!gk/ny hgy

1976 október 4.

smetana neves operája ,, az eladott menyasszony,, elevenedett meg hétfőn az operaház színpadán a prágai nemzeti színház művészeinek tolmácsolásában. a nagy sikerű estén, a csehszlovák kultúra és barátság napjai eseménysorozatának nyitányán, amelyen megjelent politikai, kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége, s milan klusák cseh kulturális miniszterrel az élen ott volt az ünnepi programra hazánkba érkezett csehszlovák delegáció. dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes mondott beszédet.

hangsúlyozta, hogy ezzel a rendezvénysorozattal szép hagyományt folytatunk. rámutatott: - egyre kiteljesedő kulturális kapcsolataink eredményeként az elmúlt néhány esztendőben rangos cseh és szlovák színházak társulatait, zenekarokat és együtteseket köszönthettünk magyarországon kedves vendégként. csehszlovákiában szerepelt több neves fővárosi színházunk, zenekarunk, operatársulatunk és balettünk, és sűrűn üdvözölhettük kölcsönös felépéseik alkalmából a hivatásos művészeket és műkedvelő együtteseket.

- népeink haladó hagyományai, a kortársi szocialista művészet értékes alkotásai kölcsönösen alakítják, fejlesztik kulturánkat. amit magunkról egymásnak a művészel nyelvén elmondunk, az nemcsak életünk jobb megértését, hanem gazdagodását, teljesebbé válását is szolgálja, - mondotta, majd üdvözölte a hazánkba érkezett cseh kulturális delegációt, a vendégeknek sikereket, a közönségnek gazdag, szép művészi élményeket kívánt.

/folyt köv/
19.30/ny

-46-

L tek

Tb2000

bb 71. / diszeloadás....fkolyt/ny

a csehszlovák barátság és kultúra napjainak további eseményei sorában nagy várakozás előzi meg a szlovák nemzeti színház magyarországi szereplését, kiállítás mutatja be a mai csehszlovák képzőművészet alkotásait, ünnepi filmbemutatókon vetítik majd a csehszlovák filmművészet legújabb reprezentáns darabjait, és retrospektív sorozat ad izelítőt a már klasszikusnak mondható filmtermésből. /mti/

-.-

bb 72. felhasználható 21 órától

megnyílt a radnóti miklós színpad

t nm/s/ny zs hgy

1976 október 4.

három esztendei ,, nomád élet,, után hétfőtől ismét fogadja a közönséget a nagymező utcai volt irodalmi színpad, új nevén a radnóti miklós színpad. a budapesti művészeti hetek keretében megtartott diszeloadáson, amelyen megjelent politikai, társadalmi, és művészeti életünk számos ismert személyisége, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese méltatta a fontos társadalmi-művészeti küldetésű pódium eddigi munkásságát, és a színház-művészetben rá váró újabb feladatait.

az avató és egyben névadó előadáson a ,, sem emlék, sem varázslat,, című radnóti-összeállítást tolmácsolta a társulat, gáspár jános rendezésében. közreműködött többek között huszti péter, kozák andrás, bálint andrás, keres emil és pécsi ildikó.

a radnóti miklós színpad sokmilliós költséggel készült el; a korábbi épület bauxitbeton elemeit kellett pótolni. most megnagyobbított, tágas előcsarnok fogadja a látogatókat, és klímaberendezés frissíti a nézőtér levegőjét. a modern elektrotechnikai és hangtechnikai berendezések is hozzájárulnak ahhoz, hogy a nagymező utcai irodalmi fórum budapest egyik legkorszerűbb színpada legyen.

a radnóti színpad a mostani bemutató után szombaton este új bemutatót tart a csehszlovák kultúra napjai rendezvénysorozata keretében, amikor a bizakodva című irodalmi összeállítás kerület a közönség elé. /mti/

19.30/ny

Tb2000

-.
-47-

bb.73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

p hgy

1976. október 4.

- 66. román pártküldöttség
- 67. taganka színház
- 68. nemzeti színház szombathelyen
- 69. amatőr színjátszók
- 70. időjárás
- 71. csehszlovák opera-bemutató
- 72. megnyílt a radnóti színpad
- 73. hírjegyzék.

/mti/

-.-

21.00/p

-48-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

10215

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. október 5. k e d d

bb.1. tervek az évismétlés csökkentésére

i dg/tm/p pr -cz

1976. október 5.

a biztató tapasztalatok alapján az oktatási minisztérium-
ban azt tervezik, hogy az évismétlés megszüntetését célzó kísér-
letet az 1977-78-as tanévtől valamennyi általános iskola el-
ső és második osztályában általánossá teszik. az ezzel kapcsola-
tos jogszabálytervezet előmunkálati megkezdődtek.

a kísérlet az idei tanévben mintegy ezer iskolában az ál-
talanos iskolák közel egynegyedében folyik. az 1972 óta tar-
tó kísérlet során a tanulókat a rendtartástól eltérően minősí-
tik, s csupán a második osztály végén osztályozzák őket. ez két-
éves fejlődési szakaszt biztosít a tanulóknak. amennyiben egy-
egy ép értelmű gyermek az első évben a rendszeres iskolabajárás
ellenére is egyes tantárgyakból gyengébb eredményt ér el, a má-
sodik évben mód van hiányainak pótlására. a pedagógusok differen-
ciált tanórai és órán kívüli foglalkozások keretében segítik a
lassabb fejlődésű gyermekeket, hogy hátrányaikat mielőbb, de le-
hetőleg a 2. osztály végéig behozzák. ez a kísérlet, illetve a
tervezett általános bevezetése a tankötelezettségi törvény ha-
tékonyabb végrehajtását is szolgálja. számos gyermeket megóv
az első osztály évismétlésével járó kudarcától.

/folyt köv ./

-1-

16